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1. ΠΡΟΛΟΓΟ 

 

Η παροφςα εργαςία εκπονικθκε ςτα πλαίςια του τομζα τθσ Εργονομίασ και πιο 

ςυγκεκριμζνα ςτα πλαίςια τθσ Υγιεινισ και Αςφάλειασ ςτο περιβάλλον εργαςίασ, τθσ 

Σχολισ  Μθχανικϊν Ραραγωγισ και Διοίκθςθσ του Ρολυτεχνείου Κριτθσ. 

Αντικείμενο τθσ εργαςίασ είναι θ “Μελζτθ επικινδυνότθτασ εγκαταςτάςεων υγραερίου από 

δεξαμενζσ αποκικευςθσ ςε ςθμεία επαγγελματικισ κατανάλωςθσ”. Η εργαςία αναφζρεται 

ςε εφαρμογζσ και εγκαταςτάςεισ που γίνονται ςτθν Κφπρο, βάςει τθσ κυπριακισ 

νομοκεςίασ και κυπριακισ αγοράσ ςε κζμα εξαρτθμάτων και εξοπλιςμοφ μιασ 

εγκατάςταςθσ. 
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2. ΚΟΠΟ ΣΗ ΕΡΓΑΙΑ 

 

Οι νζεσ ενεργειακζσ ςυνκικεσ που επικρατοφν ςτισ μζρεσ μασ, τόςο ςε ευρωπαϊκό, όςο και 

ςε παγκόςμιο επίπεδο, οδθγοφν ςτθν αναηιτθςθ οικονομικότερων καυςίμων υψθλισ 

ενεργειακισ απόδοςθσ και φιλικϊν προσ το περιβάλλον. Η αναηιτθςθ εναλλακτικϊν 

καυςίμων ςτρζφεται τόςο για ςκοποφσ κζρμανςθσ όςο και για ςκοποφσ παραγωγισ 

ενζργειασ.  

Αυτζσ οι ςυνκικεσ ζχουν επθρεάςει και τθν Κφπρο, όπου μια από τισ εναλλακτικζσ λφςεισ 

είναι το υγραζριο (LPG). Στθ Κφπρο το υγραζριο είναι ο κφριοσ αντικαταςτάτθσ του 

πετρελαίου  λόγω του ςχετικά χαμθλοφ κόςτουσ, τθσ αυξθμζνθσ ενεργειακισ απόδοςθσ, τθσ 

ευκολίασ χριςθσ και τθσ φιλικότθτασ του προσ το περιβάλλον.  

Ζνα από τα προβλιματα ςτθ χριςθ του υγραερίου είναι ο υψθλόσ  βακμόσ επικινδυνότθτασ 

και οι ιδιαιτερότθτεσ ςτθν εγκατάςταςι του ςε ςχζςθ με άλλα καφςιμα. Τα προβλιματα 

αυτά μποροφν να εξαλειφτοφν με τθν κατάλλθλθ  μελζτθ, εγκατάςταςθ και χριςθ όπωσ κα 

παρουςιαςτοφν αναλυτικότερα ςτθν παροφςα μελζτθ. 

Σκοπόσ τθσ εργαςίασ είναι να διερευνιςει το επίπεδο κίνδυνου ςε περίπτωςθ ατυχιματοσ 

ςτα κυκλϊματα παροχισ, από τισ δεξαμενζσ αποκικευςθσ ςτα ςθμεία κατανάλωςθσ, με 

χριςθ περιπτωςιολογικϊν μελετϊν.  
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3. ΙΣΟΡΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ 

 

3.1 Ιςτορική Ανάδρομη Τγραερίου 
Η ιςτορία του υγραερίου ξεκίνθςε ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα. Πταν ξεκίνθςε θ παραγωγι 

βενηίνθσ, παρουςιάςτθκε το πρόβλθμα ότι εξατμιηόταν ςχετικά γριγορα κατά τθ 

αποκικευςι τθσ. Ζτςι το 1911 ο αμερικανόσ χθμικόσ Δρ. Walter Snelling διαπίςτωςε ότι το 

βουτάνιο και προπάνιο που περιείχε θ βενηίνθ προκαλοφςαν τθν εξάτμιςθ αυτι. Ο ίδιοσ 

ανάπτυξε μια πρακτικι μζκοδο για τθν απομάκρυνςθ αυτϊν των αερίων από τθν βενηίνθ.  

Η πρϊτθ εμπορικι παραγωγι ζγινε το 1920, ενϊ το πρϊτο μεγάλο εργοςτάςιο παραγωγισ 

υγραερίου κτίςτθκε ςτθν Ιταλία το 1938. Πμωσ ο Β’ Ραγκόςμιοσ Ρόλεμοσ κακυςτζρθςε τθν 

ανάπτυξθ και αφξθςθ τθσ χριςθσ του. Ζτςι μετά το Βϋ Ραγκόςμιο Ρόλεμο, και λόγω των 

αναγκϊν για ανοικοδόμθςθ, οι εταιρείεσ πετρελαιοειδϊν άρχιςαν το 1950 τθν παραγωγι 

και διακίνθςθ του υγραερίου με φιάλεσ για οικιακι χριςθ και ςε δεξαμενζσ για 

βιομθχανικι χριςθ. Η μεγάλθ αφξθςθ ςτθ χριςθ του υγραερίου ζγινε γφρω ςτο 1960 όπου 

ςτθν Ευρϊπθ δεκαπλαςιάςτθκε θ κατανάλωςθ του υγραερίου. Τα επόμενα χρόνια θ Μζςθ 

Ανατολι μπικε δυναμικά ςτθν παραγωγι υγραερίου αυξάνοντασ τθν παραγωγι και τθν 

εξαγωγι του. Ζτςι θ δεκαετία του 1980, ιταν θ περίοδοσ τθσ τεράςτιασ επζκταςθσ των 

εξαγωγϊν του υγραερίου, κακϊσ εγκαταςτάςεισ παραγωγισ υγραερίου καταςκευάηονται 

ςε Αυςτραλία, Ινδονθςία, Βόρειο Θάλαςςα, Αλγερία και Βενεηουζλα. Στισ μζρεσ μασ θ 

αγορά του υγραερίου ζγινε παγκόςμια και θ χριςθ του επεκτάκθκε και ςε άλλουσ τομείσ. 
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3.2 Ιςτορική αναδρομή ςτην Κύπρο 

Στθν Κφπρο χρθςιμοποιικθκε για πρϊτθ φορά υγραζριο κατά τθ δεκαετία του 1950 κυρίωσ 

από τον Αγγλικό αποικιοκρατικό ςτρατό για τισ ανάγκεσ μαγειρζματοσ και κζρμανςθσ, με 

τθν μορφι φιαλϊν. Η χριςθ του υγραερίου ςτο ευρφ κοινό ξεκίνθςε μετά τθν 

ανεξαρτθτοποίθςθ και τθν ςφςταςθ τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ το 1960. Μζχρι το 1980 θ 

χριςθ ιταν αποκλειςτικά οικιακι με μικρζσ φιάλεσ, ενϊ από το 1980 και μζχρι ςιμερα το 

υγραζριο χρθςιμοποιείται ευρεία ςε επαγγελματικι και βιομθχανικι κλίμακα, με μεγάλεσ 

δεξαμενζσ αποκικευςθσ.  

Ραρά τθ μακροχρόνια και ευρεία χριςθ του υγραερίου ςτθ Κφπρο, θ Κυπριακι νομοκεςία 

δεν περιελάμβανε νομοκετικά πλαίςια για τθν αποκικευςθ και χριςθ του υγραερίου, 

παρόμοια με αυτά τθσ αποκικευςθσ και χριςθσ άλλων πετρελαιοειδϊν. Η Κυπριακι 

νομοκεςία, του περί Αςφάλειασ και Υγείασ ςτθν Εργαςία Νόμου ςχετικά με το υγραζριο, 

εκδόκθκε το 1996 και ιταν πολφ αόριςτθ. Μόλισ το 2011 εκδόκθκε «Ο Κϊδικασ Ρρακτικισ 

για τθσ Εγκαταςτάςεισ Υγραερίου» που είναι ζνασ πιο εμπεριςτατωμζνοσ οδθγόσ ςχετικά με 

τθν αποκικευςθ και τισ εγκαταςτάςεισ υγραερίου. 

Η Κφπροσ προμθκεφεται υγραζριο από χϊρεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ι από τρίτεσ χϊρεσ 

με πλοία μεταφοράσ υγραερίου. Οι ποςότθτεσ που μεταφζρουν τα πλοία αποκθκεφονται 

ςε δεξαμενζσ που βρίςκονται εγκατεςτθμζνεσ ςτθν επαρχία Λάρνακασ, και ςτθν ςυνζχεια 

το υγραζριο μεταγγίηετε ςε μικρζσ φιάλεσ χωρθτικότθτασ μζχρι 50kg ι με βυτιοφόρα 

φορτθγά διανζμεται ςε δεξαμενζσ ςπιτιϊν, επαγγελματικϊν χϊρων και βιομθχανικϊν 

μονάδων. 
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4. ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΚΑΙ ΦΡΗΕΙ 

 

4.1 Φαρακτηριςτικά και ιδιότητεσ του Τγραερίου 

Υγραζριο ονομάηουμε τα υγροποιθμζνα αζρια, τα οποία αποτελοφνται κυρίωσ από 

υδρογονάνκρακεσ με τρία ι τζςςαρα άτομα άνκρακα(C3 και C4). Οι υδρογονάνκρακεσ αυτοί 

βρίςκονται ςτθν αζρια φάςθ ςε κανονικζσ ςυνκικεσ κερμοκραςίασ και πίεςθσ 

περιβάλλοντοσ, αλλά μποροφν να υγροποιοφνται (υγρι φάςθ) όταν ςυμπιεςτοφν ι όταν 

ψυχκοφν κατάλλθλα. Το υγραζριο που χρθςιμοποιείται ςτθν Κφπρο είναι μίγμα Βουτανίου 

και Ρροπανίου, το οποίο ςτο εξισ κα ονομάηεται μείγμα, ι απλά υγραζριο. Στθ διεκνι 

ορολογία είναι γνωςτό ςαν LPG(Liquefied Petroleum Gas). Σε ειδικζσ περιοριςμζνεσ χριςεισ 

χρθςιμοποιείται Ρροπάνιο ι Βουτάνιο και όχι μείγμα.  

 
Το υγραζριο είναι άχρωμο και άοςμο, όμωσ για λόγουσ αςφαλείασ προςτίκεται θ 

χαρακτθριςτικι οςμι, που οφείλετε ςε κειόλεσ οςμωτικζσ ουςίεσ (μερκαπτάνεσ). Το βάροσ 

του ςε υγρι φάςθ είναι περίπου ίςο με το μιςό βάροσ ίςου όγκου νεροφ. Ο όγκοσ του 

υγραερίου κατά τθν υγροποίθςθ μειϊνεται περίπου 250 φορζσ ςε ςχζςθ με τθν αζρια φάςθ 

και γίνεται αναφλζξιμο όταν αναμειχκεί με αζρα ςε ποςοςτό 2% - 10%. Επίςθσ δεν είναι 

τοξικό αλλά μπορεί να προκαλζςει αςφυξία ςε περίπτωςθ ειςπνοισ του. 

Το υγραζριο ωσ μείγμα περιλαμβάνει Ρροπάνιο και/ι Ρροπυλζνιο και Βουτάνιο και/ι 

Βουτυλζνιο. Στοιχεία για τυπικό μείγμα υγραερίου μποροφν να βρεκοφν ςτα Δελτία 

Δεδομζνων Αςφάλειασ (ζνα παράδειγμα παρατίκεται ςτο Ραράρτθμα 1)   Οι προδιαγραφζσ 

του υγραερίου που διακινείται ςτθν κυπριακι αγορά κακορίηονται με Διάταγμα του 

Υπουργοφ Εμπορίου, Βιομθχανίασ και Τουριςμοφ. Ενδεικτικά αναφζρεται ότι ςτθν κυπριακι 

αγορά θ ελάχιςτθ περιεκτικότθτα ςε Ρροπάνιο και/ι Ρροπυλζνιο ςτο υγραζριο κατά τθν 

περίοδο από τθν 1θ Νοεμβρίου μζχρι 31θ Μαρτίου είναι 35% κατά μάηα και αντίςτοιχα 

ρυκμίηεται θ περιεκτικότθτα ςε Βουτάνιο και/ι Βουτυλζνιο. Λόγω τθσ ςφςταςισ του 

κεωρείται το φιλικότερο για το περιβάλλον ορυκτό καφςιμο, μετά το φυςικό αζριο.  
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4.2 Φρήςεισ του Τγραερίου 

 

Οικιακή χρήςη  

 Μαγείρεμα 

 Θζρμανςθ χϊρων 

 Θζρμανςθ νεροφ 

 

Γεωργία 

 Καφςιμο για γεωργικά μθχανιματα 

 Καφςιμο ςε  μόνιμα εγκατεςτθμζνεσ μθχανζσ 

 Αποξθράνςεισ προϊόντων 

 Θζρμανςθ χϊρων (αναπαραγωγι πτθνϊν) 

 

Βιομηχανία 

 Μεταλλουργικζσ καταςκευζσ και βαφι μετάλλων 

 Μεταφορζσ (Κλαρκ) 

 Φοφρνοι 

 Υαλουργικζσ καταςκευζσ 

 

Χημική Βιομηχανία 

Το υγραζριο μπορεί να χρθςιμοποιθκεί είτε ςαν πρϊτθ φλθ, είτε ςαν διαλφτθσ ςτθν χθμικι 

παραγωγι Αλκοόλ, Ρλαςτικϊν, Συνκετικϊν υλικϊν, Απορρυπαντικϊν κτλ. 

 

Μεταφορζσ 

Πλεσ οι βενηινοκίνθτεσ μθχανζσ εφκολα μποροφν να μετατραποφν και να χρθςιμοποιοφν 

ςαν καφςιμο το υγραζριο. 
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5. ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΙ 

 

5.1 Θεωρητικέσ αρχέσ ςτισ εγκαταςτάςεισ χρήςησ Τγραερίου 

Στα υγρά θ αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ αλλάηει τθν επιφανειακι τάςθ ςτθν ελεφκερθ 

επιφάνεια με ςυνζπεια τθν αφξθςθ τθσ πίεςθσ του αερίου ςε κλειςτό δοχείο. Στθν 

περίπτωςθ του υγραερίου θ πίεςθ ςε κλειςτό δοχείο είναι θ πίεςθ ιςορροπίασ του 

υγροφ/αερίου ςτθν εκάςτοτε κερμοκραςία θ οποία ςε θρεμία είναι ι ατμοςφαιρικι όταν 

δεν υπάρχει μόνωςθ του δοχείου. Το προπάνιο είναι πιο πτθτικό και ζχει υψθλότερθ τάςθ 

ατμϊν από αυτι του βουτανίου.  Πςο αυξάνει θ κερμοκραςία αυξάνει ανάλογα και θ πίεςθ 

ςτο δοχείο ακολουκϊντασ τθν καμπφλθ ιςορροπίασ του εκάςτοτε μείγματοσ.  

Το υγραζριο μζςα ςε ζνα δοχείο είναι ςε υγροποιθμζνθ μορφι, αλλά για να 

χρθςιμοποιθκεί πρζπει να μετατραπεί ςε αζρια μορφι. Η εςωτερικι πίεςθ του αερίου 

εντόσ του δοχείου αποκικευςθσ εξαρτάται από τθν εξωτερικι κερμοκραςία. Το Γράφθμα 

5.1.1 δείχνει ακριβϊσ τθ ςχζςθ τάςθσ ατμϊν και κερμοκραςίασ για διαφορετικά μείγματα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γράφημα 5.1.1 Διάγραμμα τάςθσ ατμϊν - κερμοκραςίασ μείγματοσ προπανίου-βουτανίου   



11 
 

Για να μετατραπεί το υγρό ςε αζριο, απαιτεί κερμότθτα, θ οποία ονομάηεται λανκάνουςα 

κερμότθτα εξάτμιςθσ. Η λανκάνουςα κερμότθτα, είναι θ κερμότθτα που χρειάηεται για 

μετατροπι μονάδασ μάηασ υγροφ ςε αζριο, ςε ςτακερι κερμοκραςία. Στα δοχεία το 

υγραζριο, λαμβάνει τθν λανκάνουςα κερμότθτα που χρειάηεται για τθν εξάτμιςθ του, από 

το ίδιο το υγρό μζςα ςτο δοχείο, με αποτζλεςμα να μειϊνεται θ κερμοκραςία του. Η 

απαιτοφμενθ κερμότθτα αναπλθρϊνεται ςτο υγρό με ανάκτθςθ από το εξωτερικό 

περιβάλλον του δοχείου δια μζςου των μεταλλικϊν τοιχωμάτων του. Πταν θ κερμοκραςία 

του περιβάλλοντοσ είναι χαμθλότερθ από του υγραερίου εντόσ τθσ δεξαμενισ, τότε δεν 

υπάρχει εξάτμιςθ αλλά μείωςθ τθσ πίεςθσ ςτο δοχείο. 

Πταν ξεκινιςει θ παροχι υγραερίου ςτο κφκλωμα και θ κατανάλωςι του, τότε το υγραζριο 

που βρίςκεται ςε αζρια μορφι ωκείται προσ τισ εξωτερικζσ ςωλθνϊςεισ, ζτςι θ πίεςθ μζςα 

ςτο δοχείο μειϊνεται (γράφθμα 5.1.1). Για να επικρατιςει πάλι ιςορροπία μεταξφ υγροφ 

και αερίου ςτθ δεξαμενι, μζροσ του υγροφ, εξατμίηεται. Ενόςω θ μετατροπι του υγροφ ςε 

αζριο ςυνεχίηεται, το φψοσ του υγροφ ςτον κφλινδρο μειϊνεται και φυςικά μειϊνεται και θ 

επιφάνεια του δοχείου που βρίςκεται ςε επαφι με το υγρό υγραζριο. Αυτό ζχει ςαν 

αποτζλεςμα τθ μικρι μείωςθ του ρυκμοφ μεταφοράσ κερμότθτασ από/προσ υγρό. Η 

διαδικαςία αυτι ςυνεχίηεται μζχρισ ότου το υγρό μετατραπεί πλιρωσ ςε αζριο. Μειϊνεται 

θ πίεςθ τζλοσ κάτω από το επίπεδο που χρειάηεται θ ςυςκευι κατανάλωςθσ, ζτςι θ 

ςυςκευι ςταματάει να λειτουργεί μζχρι να γίνει ανεφοδιαςμόσ τθσ δεξαμενισ υγραερίου. 

Η εξαζρωςθ του υγραερίου ςχετίηεται με δυο κφριουσ παράγοντεσ: 

1) τθ κερμοκραςιακι διαφορά μεταξφ του περιβάλλοντοσ και του υγροφ μζςα ςτο δοχείο, 

και 

2) τθν επιφάνεια του υγροφ υγραερίου που βρίςκεται ςε επαφι με το δοχείο 
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Αν θ κατανάλωςθ τθσ αζριασ φάςθσ του υγραερίου πλθςιάηει τθν εξαζρωςι του, μζςα ςτο 

δοχείο, θ κερμοκραςία του υγροφ κα πζςει απότομα και το κρφο μεταλλικό τοίχωμα του 

δοχείου, που είναι ςε επαφι με το υγρό, μπορεί να δθμιουργιςει πάγο ςτθν εξωτερικι 

επιφάνεια τθσ δεξαμενισ, γιατί ςυμπυκνϊνεται υγραςία από το περιβάλλον πάνω και ςτθν 

ςυνζχεια μπορεί και να παγϊςει. Πταν ςυμβεί αυτό, θ εξαζρωςθ μζςα ςτθν δεξαμενι είναι 

μικρότερθ από αυτι που καταναλϊνει το κφκλωμα παροχισ. Για να εξαλειφκεί αυτό το 

πρόβλθμα μποροφμε να τοποκετιςουμε μεγαλφτερθ δεξαμενι ι να τοποκετιςουμε 

εξαερωτι ςτθν υπάρχουςα δεξαμενι ι και να προςκζςουμε δεφτερθ δεξαμενι ταυτόχρονα 

ςυνδεδεμζνθ με ςφςτθμα manifold. 
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5.2 Γενικοί κανόνεσ 

Με βάςθ τα πρότυπα και τισ οδθγίεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, αλλά και τθσ υφιςτάμενθσ 

Κυπριακισ νομοκεςίασ, για μια ςωςτι και αςφαλι εγκατάςταςθ υγραερίου πρζπει να 

τθροφνται τα ακόλουκα: 

1. Ο χϊροσ αποκικευςθσ κα πρζπει να ζχει μεταλλικι περίφραξθ από βιομθχανικοφ 

τφπου πλζγμα φψουσ δυο μζτρα, ικανό να αποτρζπει τθν επζμβαςθ από μθ 

εξουςιοδοτθμζνα άτομα και κατά τρόπο που να διαςφαλίηει φυςικό αεριςμό, 

ιδιαίτερα ςτο επίπεδο του εδάφουσ, για διαφυγι υγραερίου ςε περίπτωςθ 

διαρροισ. Το πάτωμα πρζπει να είναι από μπετόν και να μθν υπάρχουν λακκοφβεσ. 

Το πάνω μζροσ των δεξαμενϊν πρζπει να είναι ελεφκερο και πρζπει να ζχει 

απόςταςθ από βλάςτθςθ ι δζντρα, κακϊσ επίςθσ και από υπόγειουσ χϊρουσ. 

Δεξαμενζσ οι οποίεσ είναι χωρθτικότθτασ από πεντακόςια λίτρα και πάνω πρζπει να 

τθροφν τισ αποςτάςεισ που αναφζρονται ςτον Κυπριακό «Κϊδικα πρακτικισ για τισ 

εγκαταςτάςεισ υγραερίου» (Ρίνακασ 5.2.1). Επίςθσ ο  Ρίνακασ 5.2.2 και ο Ρίνακασ 

5.2.3 αναφζρεται ςτον διαχωριςμό του υγραερίου και από άλλα εφφλεκτα υλικά. 

Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ πρζπει να ζχει δφο πόρτεσ τθν μία απζναντι από τθν άλλθ. 

Ράνω ςτισ περιφράξεισ πρζπει να τοποκετοφνται πινακίδεσ ςιμανςθσ βάςει του 

«κϊδικα πρακτικισ». 

 

2. Η κάκε δεξαμενι υγραερίου πρζπει να φζρει ςφςτθμα γείωςθσ. Το ςφςτθμα 

γείωςθσ των δεξαμενϊν υγραερίου δεν πρζπει ςε καμιά περίπτωςθ να 

χρθςιμοποιείται ςαν γείωςθ άλλων εγκαταςτάςεων. 

 

3. Ράνω ςτθν κεντρικι ςωλινωςθ παροχισ υγραερίου προσ τισ ςυςκευζσ 

κατανάλωςθσ εντόσ ι/και εκτόσ του κτιρίου, κα πρζπει να τοποκετοφνται διακόπτεσ 

ροισ ζκτακτθσ ανάγκθσ. Οι διακόπτεσ αυτοί πρζπει να είναι ςε εφκολα 

αναγνωρίςιμα και προςιτά ςθμεία και να φζρουν ζνδειξθ κατεφκυνςθσ ανοιχτισ 

και κλειςτισ κζςθσ. 

 

4. Ο ρυκμιςτισ πρϊτου ςταδίου πίεςθσ αερίου πρζπει να διακζτει διάταξθ αςφαλείασ 

ζναντι υπερπίεςθσ (OPSO), εάν ακολουκά ςωλινα .Ε. ι αν προθγείται εξαερωτισ. 
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5. Ρρζπει να τοποκετείτε αυτόματοσ πυροςβεςτιρασ οροφισ ξθρισ ςκόνθσ 

τουλάχιςτον ζξι κιλϊν ι άλλων εγκεκριμζνου ςυςτιματοσ αυτόματθσ πυρόςβεςθσ 

κατάλλθλο για πυρκαγιζσ εφφλεκτων αερίων. 

 

6. Η είςοδοσ του αγωγοφ υγραερίου ςτο κτίριο διαμζςου τοιχϊματοσ πρζπει να 

γίνεται μζςα από προςτατευόμενο ςωλινα με εςωτερικι διάμετρο τουλάχιςτον 

20mm από τθν εξωτερικι διάμετρο του αγωγοφ. Το διάκενο μεταξφ αγωγοφ και 

προςτατευτικοφ ςωλινα πρζπει να ςτεγανοποιείται από τθν εςωτερικι πλευρά. 

 

7. Μπροςτά και πίςω από τθν θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα πρζπει να μπαίνει 

διθλεκτρικόσ ςφνδεςμοσ. 

 

8. Ο ρυκμιςτισ δεφτερου ςταδίου πίεςθσ αερίου πρζπει να διακζτει διάταξθ 

αςφαλείασ ζναντι υπερπίεςθσ (OPSO) και βαλβίδα ανακοφφιςθσ. 

 

9. Ρροτοφ ο ςωλινασ παροχισ ειςζλκει εντόσ του κτιρίου πρζπει να τοποκετείται 

κρουνόσ με μανόμετρο ζνδειξθσ χαμθλισ πίεςθσ ςε mbar. 

 

10. Εντόσ του κτιρίου πρζπει να τοποκετείται ςφςτθμα με ανιχνευτζσ υγραερίου κοντά 

ςτισ ςυςκευζσ, βαλβίδα πυροπροςταςίασ πριν από τον κεντρικό διακόπτθ, κακϊσ 

επίςθσ βαλβίδα υπερβολικισ ροισ αν δεν υπάρχει ενςωματωμζνθ πάνω ςτο 

ρυκμιςτι δεφτερου ςταδίου. 



15 
 

 

Πίνακασ 5.2.1 Αποςτάςεισ διαχωριςμοφ 
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Πίνακασ 5.2.1 Αποςτάςεισ διαχωριςμοφ από άλλα εφφλεκτα υλικά 

 

 

 

Πίνακασ 5.2.1 Αποςτάςεισ διαχωριςμοφ από δεξαμενζσ αποκικευςθσ οξυγόνου 
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6. ΔΕΞΑΜΕΝΕ ΤΓΡΑΕΡΙΟΤ 

 

Το αρχικό ςθμείο οποιαςδιποτε εγκατάςταςθσ υγραερίου, είναι το δοχείο που περιζχει το 

υγραζριο, και ονομάηεται δεξαμενι. Οι δεξαμενζσ είναι δοχεία αποκικευςθσ και 

ςχεδιάηονται ϊςτε να δζχονται ςυγκεκριμζνο ειδικό βάροσ. Επίςθσ πρζπει να ελζγχονται 

και να πιςτοποιοφνται ςφμφωνα με κακοριςμζνα πρότυπα τθσ κάκε χϊρασ (CYS 76: 1980). 

Στθν πράξθ, οι δεξαμενζσ υγραερίου, πρζπει γεμίηονται με υγρό μζχρι το 80% του όγκου 

τουσ, ζτςι ϊςτε να υπάρχει χϊροσ πάνω από το υγρό υγραζριο για να μπορεί να 

εξαερϊνεται. 

Σφμφωνα με τα πρότυπα που ιςχφουν ςτθν Κφπρο, αλλά και ςτθν υπόλοιπθ Ευρωπαϊκι 

Ζνωςθ (πρότυπο ΕΝ14570) κάκε δεξαμενι πρζπει να είναι εφοδιαςμζνθ τουλάχιςτον με τα 

ακόλουκα εξαρτιματα:  

 Εξάρτθμα παροχισ με μανόμετρο και ςφςτθμα αυτόματθσ διακοπισ 

 Δείκτθσ περιεχομζνου 

 Βαλβίδα πλιρωςθσ δεξαμενισ (γεμίςματοσ) 

 Βαλβίδα ανακοφφιςθσ τθσ πίεςθσ 

 Καπάκι δεξαμενισ με κλειδαριά 

 Μεταλλικι πινακίδα ςτοιχείων δεξαμενισ 
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6.1.Σεχνικά χαρακτηριςτικά δεξαμενών 

Ραρακάτω παρουςιάηονται τα τεχνικά χαρακτθριςτικά των δεξαμενϊν υγραερίου που 

χρθςιμοποιοφνται ςτθν Κφπρο. Υπάρχουν βζβαια και διαφορετικϊν μεγεκϊν δεξαμενζσ 

ςφμφωνα με τισ απαιτοφμενεσ ανάγκεσ τισ κάκε εγκατάςταςθσ μετά από ειδικι 

παραγγελία.  

 

6.1.1 Τπέργειεσ Δεξαμενέσ 

 

καρίφημα 6.1.1 Διαςταςιολόγιςθ υπζργειων δεξαμενϊν 

 

Μζγεθοσ & Σφποσ  Δεξαμενήσ 

Χωρητικότητα 

Δεξαμενήσ ςε 

Προπάνιο 

Βάροσ 

Κενήσ 

Δεξαμενήσ 

Διάμετροσ 

Ø 

Διαςτάςεισ 

L X Y 

lt  Περιγραφή lt Kg Kg M m m m 

500 Κατακόρυφθ Κυλινδρικι 400 204 250 0,8 1,3 1,8 1,0 

1000 Οριηόντια Κυλινδρικι 800 408 300 0,8 2,2 2,7 1,5 

1750 Οριηόντια Κυλινδρικι 1400 714 400 1,0 2,5 3,0 1,5 

2500 Οριηόντια Κυλινδρικι 2000 1020 600 1,2 2,5 3,0 1,7 

3000 Οριηόντια Κυλινδρικι 2400 1224 700 1,2 3,0 3,5 1,7 

5000 Οριηόντια Κυλινδρικι 4000 2040 1000 1,2 4,7 5,2 1,7 

Πίνακασ 6.1.1 Διαςτάςεισ υπζργειων δεξαμενϊν 
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6.1.2 Τπόγειεσ Δεξαμενέσ 

 

καρίφημα 6.1.2 Διαςταςιολόγιςθ υπόγειων δεξαμενϊν 

 

Μζγεθοσ & Σφποσ  Δεξαμενήσ 

Χωρητικότητα 

Δεξαμενήσ ςε 

Προπάνιο 

Βάροσ 

Κενήσ 

Δεξαμενήσ 

Διάμετροσ 

Ø 

Διαςτάςεισ 

L X Y Z 

lt  Περιγραφή lt Kg Kg M m m m M 

1000 

Κατακόρυφθ Κυλινδρικι 

(TUBERO) 800 408 

500 1,0 2,0 1,2 1,9 - 

1650 

Κατακόρυφθ Κυλινδρικι 

(TUBERO) 1320 673 

650 1,2 2,2 1,4 2,1 - 

1000 Οριηόντια Κυλινδρικι 800 408 300 0,8 2,2 3,2 1,8 1,4 

1750 Οριηόντια Κυλινδρικι 1400 714 400 1,0 2,5 3,5 2,0 1,6 

2500 Οριηόντια Κυλινδρικι 2000 1020 600 1,2 2,5 3,5 2,2 1,8 

3000 Οριηόντια Κυλινδρικι 2400 1224 700 1,2 3,0 4,0 2,2 1,8 

5000 Οριηόντια Κυλινδρικι 4000 2040 1050 1,2 4,7 5,7 2,2 1,8 

Πίνακασ 6.1.2 Διαςτάςεισ υπόγειων δεξαμενϊν 
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7. ΕΞΟΠΛΙΜΟ ΚΑΙ ΔΙΚΣΤΟ ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ 

 

7.1 ωληνώςεισ 

Τα υλικά που χρθςιμοποιοφνται για τισ ςωλθνϊςεισ και τα εξαρτιματα των εγκαταςτάςεων 

υγραερίου ςτθν Κφπρο, πρζπει να πλθροφν τισ ςχετικζσ προδιαγραφζσ των βρετανικϊν ι 

ευρωπαϊκϊν κανονιςμϊν, που αναφζρονται για τισ εγκαταςτάςεισ αυτζσ. Για τθν επιλογι 

των υλικϊν πρζπει να λαμβάνεται υπόψθ θ αντοχι, θ εμφάνιςθ και το κόςτοσ. Επίςθσ 

πρζπει να λαμβάνεται υπόψθ και θ ανάγκθ προςταςίασ ζναντι τθσ διάβρωςθσ. Οι 

ςωλθνϊςεισ μζςα ςτα κτίρια κεωροφνται δομικά ςτοιχεία του κτιρίου και δεν πρζπει να 

επθρεάηουν τθ ςτατικότατα και τθν πυραντίςταςθ του κτιρίου. Οι ςωλθνϊςεισ και τα 

εξαρτιματα ςφνδεςθσ τουσ πρζπει να αντζχουν κερμοκραςία 650°C για τουλάχιςτον 30 

λεπτά.  

 

7.1.1 Φαλυβδοςωλήνεσ 

Μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν χαλυβδοςωλινεσ που τθροφν τα ακόλουκα ευρωπαϊκά 

πρότυπα: α) ΕΝ 10216-1 χωρίσ ραφι, β)ΕΝ 10216-2 χωρίσ ραφι, γ)ΕΝ 10217-1 με ραφι, 

δ)ΕΝ 10217-2, ε)ΕΝ 10208-2. 

Το ελάχιςτο πάχοσ που πρζπει να ζχουν οι ςωλινεσ, που χρθςιμοποιοφνται για ςωλθνϊςεισ 

μείγματοσ υγραερίου(προπάνιο και βουτάνιο) παρουςιάηεται ςτον πιο κάτω Ρίνακα 7.1.1. 

 

Πίνακασ 7.1.1 Ελάχιςτα πάχθ χαλυβδοςωλινων με πίεςθ μζχρι 25bar 
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7.1.2 Φαλκοςωλήνεσ 

Μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςτα τμιματα με μζςθ ι χαμθλι πίεςθ που τθροφν τα πιο 

κάτω ευρωπαϊκά πρότυπα: α)ΕΝ 1057.  

Τα ελάχιςτα ονομαςτικά πάχθ τοιχωμάτων φαίνονται ςτον πιο κάτω πίνακα: 

 

Πίνακασ 7.1.2 Ελάχιςτα πάχθ χαλκοςωλινων 

 

7.1.3 ωλήνεσ από πολυαιθυλένιο 

Οι ςωλινεσ από πολυαικυλζνιο μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςτα τμιματα του δικτφου με 

μζςθ ι χαμθλι πίεςθ και για χριςθ μόνο εκτόσ του κτιρίου. Αυτοί οι ςωλινεσ επιλζγονται 

με βάςθ το SDR12 και κατά τα πρότυπα: α)ΕΝ 1555-1, β)ΕΝ 1555-2, γ)ΕΝ 155-3, δ)ΕΝ 1555-5, 

ε)ΕΝ 1555-5. Επιτρζπονται επίςθσ πολυχρωματικοί ςωλινεσ πολυαικυλενίου κατά ISO 

17484-1, πιςτοποιθμζνοι με βάςθ τθν Ευρωπαϊκι Οδθγία 97/23/ΕΚ.  

 

7.1.4 ωλήνεσ από ανοξείδωτο χάλυβα 

Μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςε όλα τα τμιματα πίεςθσ του δικτφου κατά τα πρότυπα: 

α)ΕΝ ISO 1127, β)ΕΝ 10216-5, γ)ΕΝ 10217-7 για ςωλινεσ χωρίσ ραφι και ISO 9329-4 για 

ςωλινεσ με ραφι. 

 

7.1.5 Εξαρτήματα ςύνδεςησ 

Τα εξαρτιματα ςφνδεςθσ των χαλκοςωλινων πρζπει να ικανοποιοφν τα πρότυπα: α)ΕΝ 

1254-1, β)ΕΝ 1254-2, γ)ΕΝ 1254-4. 
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7.2 Εξαρτήματα  

 

Εκτόσ από τισ ςωλθνϊςεισ για τθν μεταφορά του υγραερίου από τθν δεξαμενι 

αποκικευςθσ ςτισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ, είναι άλλοτε απαραίτθτθ και άλλοτε όχι θ 

χριςθ κάποιων εξαρτθμάτων. Υπάρχει εξοπλιςμόσ και τα εξαρτιματα που είναι απαραίτθτα 

για τθν λειτουργία του κυκλϊματοσ, άλλα που είναι προαιρετικά και άλλα που είναι 

απαραίτθτα για τθν αςφάλεια τθσ εγκατάςταςθσ και άλλα που τα τοποκετοφμε για 

περιςςότερθ αςφάλεια. 

 

7.2.1 τάδια ρύθμιςησ τησ πίεςησ 

 

καρίφημα 7.2.1 Στάδια ρφκμιςθσ τθσ πίεςθσ 
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7.2.2 υςκευέσ ρύθμιςησ τησ πίεςησ 

Οι ρυκμιςτζσ πίεςθσ πρζπει να είναι κατάλλθλοι για το είδοσ, τθν πίεςθ και τθν παροχι 

υγραερίου τθσ κάκε εγκατάςταςθσ. Ρρζπει να φζρουν πιςτοποίθςθ από αναγνωριςμζνο 

οργανιςμό πιςτοποίθςθσ κράτουσ μζλουσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ κακϊσ και ςιμανςθ CE. 

Επίςθσ πρζπει να ζχουν τθν δυνατότθτα ςφνδεςθσ διατάξεων επιτιρθςθσ τθσ πίεςθσ 

(μανόμετρα). 

Οι ρυκμιςτζσ τθσ πίεςθσ αερίου 1ου και 2ου  ςταδίου τοποκετοφνται όςο το δυνατό 

πλθςιζςτερα ςτθ δεξαμενι. Απαγορεφεται να τοποκετοφνται εντόσ του κτιρίου. Πταν θ 

απόςταςθ τθσ ςυςκευισ κατανάλωςθσ είναι μεγάλθ με αποτζλεςμα τθν πτϊςθ τθσ πίεςθσ 

λειτουργίασ, τότε ο ρυκμιςτισ 2ου ςταδίου μπορεί να τοποκετθκεί ακριβϊσ ζξω από το 

ςθμείο ειςόδου του αγωγοφ εντόσ του κτιρίου. 

Αν για τουσ ρυκμιςτζσ πίεςθσ απαιτείται αγωγόσ αςφαλείασ για τθν απαγωγι του αερίου, 

τότε ο αγωγόσ πρζπει να οδθγείται ςτο περιβάλλον και να προςτατεφεται από διάβρωςθ. 

Τα ςτόμια εκροισ των αγωγϊν απαγωγισ πρζπει να είναι μακριά από πθγζσ ανάφλεξθσ και 

το υγραζριο που διαφεφγει να μθν ειςζρχεται ςε κλειςτοφσ χϊρουσ. Επίςθσ τα ςτόμια 

πρζπει να προςτατεφονται από είςοδο νεροφ/βροχισ ι φραγμοφ από άλλα αντικείμενα. 

 

Εικόνα 7.2.2 υκμιςτισ πίεςθσ υγραερίου 

 

7.2.3 Θερμικά ενεργοποιούμενη βαλβίδα 

Η κερμικά ενεργοποιοφμενθ βαλβίδα ονομάηεται και βαλβίδα πυροπροςταςίασ. Ρρζπει να 

είναι κατάλλθλθ και να φζρει ςιμα ελζγχου από αναγνωριςμζνο οργανιςμό πιςτοποίθςθσ 

κράτουσ-μζλουσ τθσ Ευρωπαϊκισ ζνωςθσ. Χρθςιμοποιείται ςε περιπτϊςεισ όπου μζςα ςτο 

χϊρο, όπου βρίςκονται οι ςυςκευζσ κατανάλωςθσ, υπάρχει κίνδυνοσ πυρκαγιάσ. 

Τοποκετείται πριν από τον εφκαμπτο αγωγό ςφνδεςθσ ι ςτο ςθμείο διακλάδωςθσ εντόσ του 

χϊρου, εάν υπάρχουν περιςςότερεσ από μια ςυςκευζσ υγραερίου ςτον ίδιο χϊρο. Αν οι 
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ςυςκευζσ υγραερίου ζχουν μεγαλφτερθ απόςταςθ από 5 μζτρα τότε πρζπει να 

προςτατεφονται από  διαφορετικζσ βαλβίδεσ πυροπροςταςίασ. Οι βαλβίδεσ 

πυροπροςταςίασ ενεργοποιοφνται ςτουσ 100°C. 

 

7.2.4 Υίλτρα αερίου 

Τα φίλτρα αερίου πρζπει να είναι κατάλλθλα για υγραζριο και να φζρουν τθ ςιμανςθ CE. 

Αν είναι να χρθςιμοποιθκοφν φίλτρα εντόσ του κτιρίου πρζπει να αντζχουν κερμοκραςία 

650°C για 30 λεπτά. Τα φίλτρα πρζπει να τοποκετοφνται πριν από ευαίςκθτα εξαρτιματα, 

όπωσ ρυκμιςτζσ πίεςθσ αλλά και ςυςκευζσ κατανάλωςθσ, ϊςτε να μθν ειςχωριςουν τυχόν 

ακακαρςίεσ από τθν δεξαμενι ςτο δίκτυο. 

 

                                                     Εικόνα 7.2.4 Φίλτρα αερίου 

 

 

 

 

7.2.5 Αςφάλεια αντεπιςτροφήσ αερίου 

Οι αςφάλειεσ  αντεπιςτροφισ αερίου πρζπει να φζρουν τθν ςιμανςθ CE και να 

ικανοποιοφν το πρότυπο ΕΝ 730. Αν οι αςφάλειεσ αντεπιςτροφισ τοποκετθκοφν εντόσ του 

κτιρίου πρζπει να αντζχουν κερμοκραςία 650°C για 30 λεπτά. 

 

7.2.6 Βαλβίδα ςειςμικήσ προςταςίασ 

Οι βαλβίδεσ ςειςμικισ προςταςίασ πρζπει να ικανοποιοφν ςχετικό πρότυπο και να 

αντζχουν υψθλι κερμικι φόρτιςθ. Ρρζπει να φζρουν ςιμανςθ CE και να είναι κατάλλθλθ 

για υγραζριο. Οι βαλβίδεσ  ςειςμικισ προςταςίασ πρζπει να ενεργοποιοφνται ςτουσ 5,4 

βακμοφσ τθσ κλίμακασ Richter. 

 

Εικόνα 7.2.6 Βαλβίδα ςειςμικισ προςταςίασ 
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7.2.7 Μονωτικό ςτοιχείο και διηλεκτρικόσ ςύνδεςμοσ 

Τα μονωτικά ςτοιχεία πρζπει να είναι κατάλλθλα για υγραζριο και να φζρουν ςιμα ελζγχου 

από αναγνωριςμζνο οργανιςμό πιςτοποίθςθσ κράτουσ μζλουσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

κακϊσ και ςιμανςθ CE. Αν τοποκετθκοφν εντόσ του κτιρίου πρζπει να αντζχουν 

κερμοκραςία 650°C για 30 λεπτά. Μονωτικά ςτοιχεία τοποκετοφνται ςε μεταλλικοφσ 

ςωλινεσ που είναι εγκατεςτθμζνοι εντόσ εδάφουσ με μικοσ μεγαλφτερο από 12 μζτρα. Σε 

περιπτϊςεισ όπου χρθςιμοποιοφνται ςτθν ίδια εγκατάςταςθ διαφορετικά είδθ μεταλλικϊν 

ςωλινων, τότε ο διθλεκτρικόσ ςφνδεςμοσ πρζπει να παρεμβάλλεται μεταξφ τουσ. Επίςθσ 

διθλεκτρικοί ςφνδεςμοι χρθςιμοποιοφνται όταν ενςωματϊνεται ςτο δίκτυο 

θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα, ζτςι διθλεκτρικοί ςφνδεςμοι τοποκετοφνται και πριν και μετά 

τθν θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. 

 

7.2.8 Διανομέασ υγραερίου 

Ο διανομζασ τοποκετείται εςωτερικά του κτιρίου για να διαχωρίςει τθν κεντρικι παροχι 

και να  τροφοδοτιςει με ανεξάρτθτεσ παροχζσ τισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ. Διακζτει 

διακόπτθ για κάκε ζξοδο και βαλβίδα υπερβολικισ ροισ 0,1bar. Ρρζπει να φζρουν ςιμα 

ελζγχου από πιςτοποιθμζνο οργανιςμό κράτουσ μζλουσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και 

ςιμανςθ CE. Επίςθσ πρζπει να αντζχουν κερμοκραςία 650°C για 30 λεπτά. 

 

 

Εικόνα 7.2.8 Διανομζασ υγραερίου 
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7.2.9 Βοηθητικοί αγωγοί 

Αυτοί οι αγωγοί χρθςιμοποιοφνται για μετριςεισ, δοκιμζσ και μετάδοςθ ςθμάτων. Ρρζπει 

να είναι ςυνδεδεμζνεσ ςτο κφκλωμα τθσ εγκατάςταςθσ με τζτοιο τρόπο ϊςτε να δίνουν 

ορκζσ τιμζσ τθσ πίεςθσ προσ τισ ςυςκευζσ ρφκμιςθσ και τισ διατάξεισ αςφαλείασ. 

 

7.2.10 Ηλεκτρομαγνητικέσ βαλβίδεσ 

Οι θλεκτρομαγνθτικζσ βαλβίδεσ που χρθςιμοποιοφνται πρζπει να είναι «Συνικωσ 

κλειςτζσ»(Normally Close). Ρρζπει να φζρουν ςιμανςθ CE ςφμφωνα με τουσ περί των 

βαςικϊν απαιτιςεων κανονιςμοφ του 2003(Κ.Δ.Ρ. 309/2003, Οδθγία 94/4/ΕΚ). Επίςθσ 

απαγορεφεται θ εγκατάςταςθ δικτφου ςωλθνϊςεων για παράκαμψθ των 

θλεκτρομαγνθτικϊν βαλβίδων. 

 

 

Εικόνα 7.2.10 Ηλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα 

 

7.2.11 Ανιχνευτήσ διαρροών υγραερίου 

Σε όλεσ τισ εγκαταςτάςεισ υγραερίου πρζπει να εγκακίςτανται ςυςτιματα για αυτόματθ 

ανίχνευςθ διαρροισ υγραερίου ςε εςωτερικοφσ χϊρουσ. Οι ανιχνευτζσ τοποκετοφνται ςε 

φψοσ περίπου 30 εκατοςτά από το ζδαφοσ και ςε περίπτωςθ διαρροισ, ενεργοποιεί τθν 

θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα, θ οποία διακόπτει τθν παροχι υγραερίου ςτθν εγκατάςταςθ.   

 

Εικόνα 7.2.11 Ανιχνευτισ υγραερίου 
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7.3 ήμανςη 

Ζνα πολφ ςθμαντικό μζροσ μιασ εγκατάςταςθσ είναι θ απαιτοφμενθ ςιμανςθ  που πρζπει 

να ζχει ϊςτε να προειδοποιεί, να ενθμερϊνει και να καταδεικνφει τισ απαραίτθτεσ 

ενζργειεσ που πρζπει να γίνουν ςε καταςτάςεισ ζκτακτθσ ανάγκθσ. Η ςιμανςθ πρζπει να 

είναι ευδιάκριτθ και εφκολα κατανοθτι από τον οποιονδιποτε. Σιμανςθ πρζπει να υπάρχει 

ςτο χϊρο τθσ δεξαμενισ, κατά τθν όδευςθ των ςωλθνϊςεων κακϊσ και ςτον εςωτερικό 

χϊρο τθσ εγκατάςταςθσ. 

7.3.1 Δεξαμενή 

Στο χϊρο τθσ δεξαμενισ πρζπει να υπάρχει ςιμανςθ: 

 Ενθμερωτικι πινακίδα για το υλικό που αποκθκεφεται ςτθν οποία πρζπει να 

αναφζρεται θ λζξθ «Υγραζριο» και «LPG» 

 Σιματα απαγόρευςθσ τθσ χριςθσ κινθτοφ τθλεφϊνου (Εικόνα 7.3.1), του 

καπνίςματοσ (Εικόνα 7.3.2) και τθσ χριςθσ γυμνισ φλόγασ (Εικόνα 7.3.3) 

 Σιμανςθ προειδοποίθςθσ για εφφλεκτθ ουςία (Εικόνα 7.3.4) 

 Ρινακίδα ςτθν οποία να αναγράφονται τα τθλζφωνα του ςυντθρθτι τθσ 

εγκατάςταςθσ, του ιδιοκτιτθ τθσ και τθσ Ρυροςβεςτικισ υπθρεςίασ Κφπρου 

 Ρινακίδα ςτθν οποία αναφζρεται ότι το μζγιςτο ποςοςτό πλιρωςθσ τθσ δεξαμενισ 

είναι το 80% 

 

                  Εικόνα 7.3.1      Εικόνα 7.3.2 

 

 

 

 

 

      Εικόνα 7.3.3          Εικόνα 7.3.4  
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7.3.2 ωληνώςεισ 

Οι ςωλθνϊςεισ εκτόσ και εντόσ του κτιρίου πρζπει να ςθματοδοτοφνται με: 

 Βζλθ που δείχνουν τθν διεφκυνςθ κίνθςθσ του υγραερίου εντόσ των ςωλθνϊςεων 

 Ζνδειξθ κζςθσ για το πϊσ είναι ανοιχτοί ι κλειςτοί οι διακόπτεσ και οι βάνεσ 

 Κίτρινο χρϊμα ςε όλο το μικοσ του ςωλινα μεταφοράσ του υγραερίου και 

αναγραφι ανά διαςτιματα τθσ λζξθσ «Υγραζριο» ι «Gas» 

 

7.3.3 Εντόσ κτιρίου 

 Σιμανςθ του κεντρικοφ διακόπτθ παροχισ του υγραερίου και ςιμανςθ για τθν 

κζςθ «Ανοικτόσ» και «Κλειςτόσ» 

 Ζντυπο με τουσ κανόνεσ ςε περίπτωςθ διαρροισ υγραερίου και ςε περίπτωςθ 

φωτιάσ 

 Ζντυπο για παροχι πρϊτων βοθκειϊν ςε περίπτωςθ επαφισ με υγραζριο 

 Ρινακίδα ςτθν οποία να αναγράφονται τα τθλζφωνα του ςυντθρθτι τθσ 

εγκατάςταςθσ, του ιδιοκτιτθ τθσ και τθσ Ρυροςβεςτικισ υπθρεςίασ Κφπρου 
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8. ΑΝΕΥΟΔΙΑΜΟ ΔΕΞΑΜΕΝΗ 

 

Οι δεξαμενζσ είναι μόνιμα τοποκετθμζνεσ ςτθ κάκε εγκατάςταςθ. Ζτςι, ο ανεφοδιαςμόσ 

του πρζπει να γίνει επιτόπου. Τζτοιοσ τρόποσ ανεφοδιαςμοφ είναι με βυτιοφόρο όχθμα 

κατάλλθλα διαμορφωμζνο για να μεταφζρει υγραζριο. Ο κάκε ανεφοδιαςμόσ πρζπει να 

γίνεται με απόλυτθ αςφάλεια, ζτςι το βυτιοφόρο πρζπει να είναι και αυτό ανεφοδιαςμζνο 

με τα απαραίτθτα ςυςτιματα αςφαλείασ. Επίςθσ ο οδθγόσ που είναι υπεφκυνοσ για τον 

χειριςμό του ςυςτιματοσ ανεφοδιαςμοφ του βυτιοφόρου, πρζπει να είναι κατάλλθλα 

εκπαιδευμζνοσ. Το υγραζριο μεταγγίηετε πάντα ςε υγρι μορφι.  

Η διαδικαςία ξεκινά με τθν προςζγγιςθ  του οχιματοσ κοντά ςτθν δεξαμενι. Η δεξαμενι 

πρζπει να είναι τοποκετθμζνθ ςτον χϊρο, ϊςτε να μπορεί να προςεγγίηεται όςο το δυνατό 

ςε μικρότερθ απόςταςθ από το όχθμα ι τουλάχιςτον κατά τθν διαδικαςία του 

ανεφοδιαςμοφ ο οδθγόσ/χειριςτισ του βυτιοφόρου να ζχει οπτικι επαφι, με τθν δεξαμενι, 

από το όχθμά του. 

 

 

  Εικόνα 8.1              Εικόνα 8.2  
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Το βυτιοφόρο διακζτει λάςτιχο με ειδικι μάνικα ςτθν άκρθ, ϊςτε να ςυνδζεται με τθν 

βαλβίδα ανεφοδιαςμοφ τθσ δεξαμενι. Ο οδθγόσ τραβάει το λάςτιχο μζχρι τθν δεξαμενι και 

ςυνδζει τθν μάνικα με τθ βαλβίδα τισ δεξαμενισ (Εικόνα 8.3). Επιςτρζφει ςτο βυτιοφόρο 

ξεκινάει τθν διαδικαςία μετάγγιςθσ του υγραερίου. Κατά τθν διάρκεια τθσ διαδικαςίασ ο 

χειριςτισ πρζπει να παρακολουκεί ςυνεχϊσ και τθν δεξαμενι και το βυτιοφόρο για τυχόν 

απϊλειεσ, ϊςτε να διακόψει αμζςωσ τθν παροχι υγραερίου.  

 

 

 

 

 

 

  Εικόνα 8.3                Εικόνα 8.4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

καρίφημα 8.1 Διάταξη χώρου κατά τη διάρκεια ανεφοδιασμού 
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9. ΠΕΡΙΠΣΩΙΟΛΟΓΙΚΕ ΜΕΛΕΣΕ 

 

Ειςαγωγή 

Οι περιπτωςιολογικζσ μελζτεσ αποτελοφν πραγματικά υποδείγματα που καταδεικνφουν 

τα βιματα που πρζπει να ακολουκιςουμε για τθν επίλυςθ προβλθμάτων υγείασ και 

αςφάλειασ. Ζτςι και ςτθ παροφςα εργαςία επιλζξαμε τζςςερισ διαφορετικζσ περιπτϊςεισ 

εγκατάςταςθσ κυκλϊματοσ υγραερίου με διαφορετικζσ ςυνκικεσ τοποκζτθςθσ, 

κατανάλωςθσ και χριςθσ. Βάςει των πιο ςυνθκιςμζνων περιπτϊςεων που ςυναντιοφνται 

ςτθν πραγματικότθτα ςτθ Κφπρο ζγινε και θ επιλογι των πιο κάτω περιπτϊςεων. Στισ πιο 

κάτω περιπτϊςεισ κα μελετιςουμε δυο περιπτϊςεισ απϊλειασ υγραερίου. Η πρϊτθ είναι 

μικρι απϊλεια και θ δεφτερθ είναι απϊλεια ςε περίπτωςθ αποκοπισ του ςωλινα. 
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9.1 Περιπτωςιολογική μελέτη Α  

  

Εγκατάςταςθ κυκλϊματοσ υγραερίου ςε μονοκατοικία 180τ.μ. για να καλυφκοφν οι 

ανάγκεσ κζρμανςθσ και ηεςτοφ νεροφ χριςθσ. Η εγκατάςταςθ κα τροφοδοτθκεί με 

δεξαμενι υγραερίου, κφκλωμα μεταφοράσ και λζβθτα υγραερίου. H εγκατάςταςθ κα 

περιλαμβάνει τα παρακάτω: 

Δεξαμενή υγραερίου 

Η δεξαμενι υγραερίου είναι υπζργεια, κατακόρυφθ και χωρθτικότθτασ 500 λίτρων. Είναι 

πιςτοποιθμζνθ και εξοπλιςμζνθ με όλα τα απαραίτθτα εξαρτιματα βάςει τθσ νομοκεςίασ. 

Η βαλβίδα παροχισ με ςφςτθμα διακοπισ λόγω υπερβολικισ ροισ ενεργοποιείται όταν θ 

ροι φτάνει ςε τιμζσ 37,5-45 Kg / h. 

 

Εγκατάςταςη ρφθμιςησ πίεςησ 

Αποτελείται από δυο ρυκμιςτζσ πίεςθσ που είναι ςυνδεδεμζνοι ςε ςειρά. Ο ρυκμιςτισ 

πρϊτου ςταδίου είναι υψθλισ  πίεςθσ με παροχι 12Kg/h και με πίεςθ εξόδου 1,4bar. Ο 

ρυκμιςτισ δεφτερου ςταδίου είναι χαμθλισ πίεςθσ με παροχι 12Kg/h και με πίεςθ εξόδου 

0,03bar. Επίςθσ θ διάταξθ των ρυκμιςτϊν είναι εφοδιαςμζνθ και με βαλβίδα αποκοπισ 

ζναντι υπερπίεςθσ (SAV) και βαλβίδα ανακοφφιςθσ τθσ πίεςθσ (SBV). 

 

φςτημα ανιχνευτή υγραερίου 

Το ςφςτθμα αποτελείται από ζνα ανιχνευτι, μονάδα επεξεργαςίασ και μια 

θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. Ο ανιχνευτισ είναι ρυκμιςμζνοσ να ανιχνεφςει φπαρξθ αερίου 

ςτο περιβάλλον μικρότερθ από το 10% τθσ ςυγκζντρωςθσ ζκρθξθσ L.E.L. (Low Explosion 

Limit = κατϊτερο όριο ζκρθξθσ). Τοποκετείται εντόσ του μθχανοςταςίου και ςε φψοσ 30 

εκατοςτά από το ζδαφοσ. Σε περίπτωςθ ανίχνευςθσ υγραερίου από τον ανιχνευτι, θ 

μονάδα επεξεργαςίασ διακόπτει τθν παροχι ρεφματοσ ςτθν θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. 

Ζτςι θ θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα αφοφ είναι κανονικά κλειςτι (normally close) διακόπτει 

τθν παροχι υγραερίου από τθν δεξαμενι προσ τθν ςυςκευι κατανάλωςθσ. 
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υςκευή κατανάλωςησ   

Η ςυςκευι κατανάλωςθσ είναι ζνασ λζβθτασ υγραερίου με ονομαςτικι κατανάλωςθ 

υγραερίου 1,8 Kg/h. Ο λζβθτασ κερμαίνει νερό το οποίο ακολοφκωσ κυκλοφορεί ςτα 

κερμαντικά ςϊματα του ςπιτιοφ ι ςτο ντεπόηιτο ηεςτοφ νεροφ τθσ οικίασ. 

 

Κφκλωμα μεταφοράσ 

 Το κφκλωμα μεταφοράσ κα περιλαμβάνει τα απαραίτθτα εξαρτιματα για τθν αςφάλεια 

του κυκλϊματοσ, μζχρι και τθν ςφνδεςθ του κυκλϊματοσ με τθν ςυςκευι κατανάλωςθσ 

(λζβθτασ) εςωτερικά του μθχανοςταςίου. Αρχικά χρθςιμοποιοφμε φίλτρο αερίου το οποίο 

τοποκετείται απευκείασ πάνω ςτθν δεξαμενι και ακολοφκωσ ςυνδζουμε το ςφςτθμα με 

τουσ ρυκμιςτζσ πίεςθσ. Ακολουκεί ςφαιρικι βάνα και θ θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα, θ 

οποία είναι απομονωμζνθ πριν και μετά με διθλεκτρικοφσ ςυνδζςμουσ για να διακοπεί θ 

θλεκτρικι ςυνζχεα ςε περίπτωςθ βραχυκυκλϊματοσ. Στθ ςυνζχεια τοποκετοφμε ςφαιρικι 

βάνα και οδεφουμε με χάλκινο ςωλινα το κφκλωμά μασ εντόσ του μθχανοςταςίου. Τζλοσ 

εντόσ του μθχανοςταςίου τοποκετοφμε τον κεντρικό διακόπτθ παροχισ, τθν κερμικά 

ενεργοποιοφμενθ βαλβίδα και με ζνα εφκαμπτο αγωγό ςυνδζουμε τθν ςυςκευι 

κατανάλωςθσ. 

 

Η εγκατάςταςθ παρουςιάηεται πιο κάτω ςτο P&ID Σκαρίφθμα 9.1.1. 
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9.1.1 Ανάλυςη αποτελεςμάτων Α 

 

Αφοφ καταλιξαμε ςτθν τελικι μορφι τθσ εγκατάςταςθσ και τα εξαρτιματα που κα 

χρθςιμοποιιςουμε μελετικθκε θ επικινδυνότθτα τθσ εγκατάςταςθσ. Η ανάλυςθ ζγινε για 

δυο δυνατζσ περιπτϊςεισ που μπορεί να παρουςιαςτοφν. Για τον υπολογιςμό των 

απωλειϊν που κα ζχουμε ςε κάκε περίπτωςθ ζγινε χριςθ του προγράμματοσ Effect, όπου 

παρουςιάηονται και τα ακόλουκα αποτελζςματα. 

 Η πρϊτθ είναι θ περίπτωςθ μικρισ απϊλειασ υγραερίου από κάποια ςφνδεςθ ανάμεςα ςε 

δυο εξαρτιματα. Η οπι που κεωριςαμε είναι τθσ τάξθσ των 2mm. Μελετικθκαν οι 

ςυνδζςεισ μεταξφ των εξαρτθμάτων μία προσ μία και ανάλογα με τθ διάμετρο και τθν 

παροφςα πίεςθ το πρόγραμμα μασ ζδωςε τα αποτελζςματα. Τα αποτελζςματα 

παρουςιάηονται ςτον Ρίνακα 9.1.1. 

Στθ δεφτερθ περίπτωςθ κεωριςαμε ότι ζχουμε ολικι αποκοπι τθν ςφνδεςθσ ι του ςωλινα 

και θ απϊλεια είναι ανάλογθ τθσ εκάςτοτε διατομισ του ςωλινα και τθσ εκάςτοτε πίεςθσ. 

Τα αποτελζςματα αυτισ τθσ περίπτωςθσ παρουςιάηονται ςτον Ρίνακα 9.1.2. 

Οι πιο κάτω πίνακεσ παρουςιάηουν για το κάκε ςθμείο ελζγχου τον τφπο ςφνδεςθσ, τθν 

πίεςθ ςτο ςθμείο αυτό και τθν παροχι. Επίςθσ, για τθν κάκε περίπτωςθ που μελετοφμε, 

παρουςιάηονται ςτουσ πίνακεσ θ απϊλεια υγραερίου ςε κιλά ανά ϊρα(kg/h), κακϊσ και το 

τελικό αποτζλεςμα ςε περίπτωςθ που δεν αντιλθφκοφμε τθν απϊλεια ζγκαιρα και 

δράςουμε με κάποιο χειροκίνθτο μζςω ι κάποιο αυτόματο μζςω ϊςτε να διακόψει τθν 

παροχι υγραερίου και ςυνεπϊσ τθν απϊλεια του ςτο περιβάλλον. 
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ημείο 

Ελζγχου Σφποσ φνδεςησ 

Απόςταςη 

(m) 

Πίεςη 

(bar) 

Παροχή 

(kg/h) 

Διαρροή 

(kg/h)  Αποτζλεςμα Αυτόματο Μζτρο Χειροκίνητο Μζτρο 

Δεξαμ. Α - - 10 - - - - - 

A→B 

Εφκαμπτοσ αγωγόσ 

Ø10mm 0,5 7 0,4 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβίδασ παροχισ 

B→C μοφφα - 7 0,4 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβίδασ παροχισ 

C→D1 μοφφα - 0,03 0,4 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

D1→G1 μοφφα - 0,03 0,4 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

G1→E μοφφα - 0,03 0,4 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

E→F μοφφα - 0,03 0,4 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

F→G2 μοφφα - 0,03 0,4 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

G2→D2 μοφφα - 0,03 0,4 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D2 

D2→D3 

Μεταλλικόσ αγωγόσ 

Ø15mm 2 0,03 0,4 0,1 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 

αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 

όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

D3→L Εφκαμπτοσ αγωγόσ 0,5 0,03 0,4 0,1 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 

αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 

όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 
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ημείο 

Ελζγχου Σφποσ φνδεςησ 

Απόςταςη 

(m) 

Πίεςη 

(bar) 

Παροχή 

(kg/h) 

Διαρροή 

(kg/h)  Αποτζλεςμα Αυτόματο Μζτρο Χειροκίνητο Μζτρο 

Δεξαμ. Α - - 10 - - - - - 

A→B 

Εφκαμπτοσ αγωγόσ 

Ø10mm 0,5 7 0,4 216 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess 

flow Κλείςιμο βαλβίδασ παροχισ 

B→C μοφφα - 7 0,4 216 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess 

flow Κλείςιμο βαλβίδασ παροχισ 

C→D1 μοφφα - 0,03 0,4 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

D1→G1 μοφφα - 0,03 0,4 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

G1→E μοφφα - 0,03 0,4 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

E→F μοφφα - 0,03 0,4 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

F→G2 μοφφα - 0,03 0,4 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

G2→D2 μοφφα - 0,03 0,4 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D2 

D2→D3 

Μεταλλικόσ αγωγόσ 

Ø15mm 2 0,03 0,4 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 

αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 

όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

D3→L Εφκαμπτοσ αγωγόσ 0,5 0,03 0,4 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 

αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 

όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 
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9.2 Περιπτωςιολογική μελέτη Β 

 

Εγκατάςταςθ κυκλϊματοσ υγραερίου ςε ψθτοπωλείο/εςτιατόριο για ςκοποφσ 

μαγειρζματοσ και ψθςίματοσ. Η εγκατάςταςθ κα τροφοδοτθκεί με δεξαμενι υγραερίου, 

κφκλωμα μεταφοράσ εξωτερικά και εςωτερικά του κτιρίου, κακϊσ και με μαγειρικζσ εςτίεσ 

υγραερίου και ψθςταριζσ υγραερίου. Αυτι θ περίπτωςθ ζχει περιςςότερθ περιπλοκότθτα 

από τθν προθγοφμενθ λόγω περιοριςμζνου χϊρου για τθν εγκατάςταςθ τθσ δεξαμενι αλλά 

και επειδι κα υπάρχει και κφκλωμα εςωτερικά του κτιρίου. Στθν εγκατάςταςθ κα 

περιλαμβάνονται τα παρακάτω: 

 

Δεξαμενή υγραερίου 

Η δεξαμενι υγραερίου είναι υπζργεια, κατακόρυφθ και χωρθτικότθτασ 500 λίτρων. Είναι 

πιςτοποιθμζνθ και εξοπλιςμζνθ με όλα τα απαραίτθτα εξαρτιματα βάςθ τθσ νομοκεςίασ. Η 

βαλβίδα παροχισ με ςφςτθμα διακοπισ λόγω υπερβολικισ ροισ ενεργοποιείται όταν θ ροι 

φτάνει ςε τιμζσ 37,5-45 Kg / h. 

 

 

φςτημα καταιονιςμοφ 

Το ςφςτθμα αυτό τοποκετείται για να καταβρζχει τθν δεξαμενι υγραερίου με νερό. Αυτό το 

ςφςτθμα είναι απαραίτθτο ςε περιπτϊςεισ όπου θ κερμοκραςία περιβάλλοντοσ είναι 

αρκετά υψθλι ι ςε περίπτωςθ πυρκαγιάσ ςτθν περιοχι γφρω από τθν δεξαμενι ϊςτε να 

μθν πλθςιάςουν οι φλόγεσ τθν δεξαμενι. Η ενεργοποίθςθ του γίνεται αυτόματα ςε 

περίπτωςθ πυρκαγιάσ.  

 

Εγκατάςταςη ρφθμιςησ πίεςησ 

Αποτελείται από δυο ρυκμιςτζσ πίεςθσ που είναι ςυνδεδεμζνοι ςε ςειρά. Ο ρυκμιςτισ 

πρϊτου ςταδίου είναι υψθλισ  πίεςθσ με παροχι 12Kg/h και με πίεςθ εξόδου 1,4bar. Ο 

ρυκμιςτισ δεφτερου ςταδίου είναι χαμθλισ πίεςθσ με παροχι 12Kg/h και με πίεςθ εξόδου 

0,03bar. Επίςθσ θ διάταξθ των ρυκμιςτϊν είναι εφοδιαςμζνθ και με βαλβίδα αποκοπισ 

ζναντι υπερπίεςθσ (SAV) και βαλβίδα ανακοφφιςθσ τθσ πίεςθσ (SBV). 
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φςτημα ανιχνευτή υγραερίου 

Το ςφςτθμα αποτελείται από ζνα ανιχνευτι, μονάδα επεξεργαςίασ και μια 

θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. Ο ανιχνευτισ είναι ρυκμιςμζνοσ να ανιχνεφςει φπαρξθ αερίου 

ςτο περιβάλλον μικρότερθ από το 10% τθσ ςυγκζντρωςθσ ζκρθξθσ L.E.L. (Low Explosion 

Limit = κατϊτερο όριο ζκρθξθσ). Τοποκετείται εντόσ τθσ κουηίνασ του ψθτοπωλείου και ςε 

φψοσ 30 εκατοςτά από το ζδαφοσ. Σε περίπτωςθ ανίχνευςθσ υγραερίου από τον ανιχνευτι, 

θ μονάδα επεξεργαςίασ διακόπτει  τθν παροχι ρεφματοσ ςτθν θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. 

Ζτςι θ θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα αφοφ είναι κανονικά κλειςτι (normally close) διακόπτει 

τθν παροχι υγραερίου από τθν δεξαμενι προσ τθν ςυςκευι κατανάλωςθσ. 

 

υςκευζσ κατανάλωςησ 

Στθν εγκατάςταςθ κα ζχουμε τριϊν διαφορετικϊν τφπων ςυςκευζσ. Αρχικά κα ζχουμε 

ψθςταριά υγραερίου με πετροκάρβουνα με ονομαςτικι κατανάλωςθ 2,1Kg/h. Επίςθσ 

ζχουμε φριτζηεσ τθγανίςματοσ με υγραζριο με ονομαςτικι κατανάλωςθ 0,9 Kg/h. Τζλοσ 

ζχουμε τζςςερισ εςτίεσ υγραερίου για ςκοποφσ μαγειρζματοσ με ονομαςτικι κατανάλωςθ 

1,8 Kg/h. 

 

Διανομζασ υγραερίου 

Ο διανομζασ τοποκετείται εςωτερικά του κτιρίου για να διαχωρίςει τθν κεντρικι παροχι 

και να τροφοδοτιςει με ανεξάρτθτεσ παροχζσ τισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ. Διακζτει 

διακόπτθ για κάκε ζξοδο και βαλβίδα υπερβολικισ ροισ 0,1bar. 

 

Κφκλωμα μεταφοράσ 

 Το κφκλωμα μεταφοράσ κα περιλαμβάνει τα απαραίτθτα εξαρτιματα για τθν αςφάλεια 

του κυκλϊματοσ, μζχρι και τθν ςφνδεςθ του κυκλϊματοσ με τισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ 

εςωτερικά του κτιρίου. Αρχικά χρθςιμοποιοφμε φίλτρο αερίου το οποίο τοποκετείται 

απευκείασ πάνω ςτθν δεξαμενι και ακολοφκωσ ςυνδζουμε το ςφςτθμα με τουσ ρυκμιςτζσ 

πίεςθσ. Ακολουκεί ςφαιρικι βάνα και θ θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα, θ οποία είναι 

απομονωμζνθ πριν και μετά με διθλεκτρικοφσ ςυνδζςμουσ για να διακοπεί θ θλεκτρικι 
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ςυνζχεια ςε περίπτωςθ βραχυκυκλϊματοσ. Στθ ςυνζχεια τοποκετοφμε ςφαιρικι βάνα και 

οδεφουμε με χάλκινο ςωλινα το κφκλωμά μασ εντόσ του χϊρου τισ κουηίνασ του 

ψθτοπωλείου. Στθν ςυνζχεια εντόσ τθσ κουηίνασ τοποκετοφμε τον κεντρικό διακόπτθ 

παροχισ, τθν κερμικά ενεργοποιοφμενθ βαλβίδα. Τζλοσ τοποκετοφμαι το διανομζα με 

τζςςερισ εξόδουσ και ςυνεχίηουμε το κφκλωμα με χάλκινουσ ςωλινεσ, από τθν κάκε παροχι 

του διανομζα, μζχρι τισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ. 

 

Η εγκατάςταςθ παρουςιάηεται πιο κάτω ςτο P&ID ςκαρίφθμα 9.2.1. 
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9.2.1 Ανάλυςη αποτελεςμάτων Β 

 

Αφοφ καταλιξαμε ςτθν τελικι μορφι τθσ εγκατάςταςθσ και τα εξαρτιματα που κα 

χρθςιμοποιιςουμε, μελετικθκε θ επικινδυνότθτα τθσ εγκατάςταςθσ. Η ανάλυςθ ζγινε για 

δυο δυνατζσ περιπτϊςεισ που μπορεί να παρουςιαςτοφν. Για τον υπολογιςμό των 

απωλειϊν που κα ζχουμε ςε κάκε περίπτωςθ ζγινε χριςθ του προγράμματοσ Effect, όπου 

παρουςιάηονται και τα ακόλουκα αποτελζςματα. 

 Η πρϊτθ είναι θ περίπτωςθ μικρισ απϊλειασ υγραερίου από κάποια ςφνδεςθ ανάμεςα ςε 

δυο εξαρτιματα. Η οπι που κεωριςαμε είναι τθσ τάξθσ των 2mm. Μελετικθκαν οι 

ςυνδζςεισ μεταξφ των εξαρτθμάτων μία προσ μία και ανάλογα με τθ διάμετρο και τθν 

παροφςα πίεςθ το πρόγραμμα μασ ζδωςε τα αποτελζςματα. Τα αποτελζςματα 

παρουςιάηονται ςτον Ρίνακα 9.2.1. 

Στθ δεφτερθ περίπτωςθ κεωριςαμε ότι ζχουμε ολικι αποκοπι τθν ςφνδεςθσ ι του ςωλινα 

και θ απϊλεια είναι ανάλογθ τθσ εκάςτοτε διατομισ του ςωλινα και τθσ εκάςτοτε πίεςθσ.  

Οι πιο κάτω πίνακεσ παρουςιάηουν για το κάκε ςθμείο ελζγχου τον τφπο ςφνδεςθσ, τθν 

πίεςθ ςτο ςθμείο αυτό και τθν παροχι. Επίςθσ, για τθν κάκε περίπτωςθ που μελετοφμε, 

παρουςιάηονται ςτουσ πίνακεσ θ απϊλεια υγραερίου ςε κιλά ανά ϊρα(kg/h), κακϊσ και το 

τελικό αποτζλεςμα ςε περίπτωςθ που δεν αντιλθφκοφμε τθν απϊλεια ζγκαιρα και 

δράςουμε με κάποιο χειροκίνθτο μζςω ι κάποιο αυτόματο μζςω ϊςτε να διακόψει τθν 

παροχι υγραερίου και ςυνεπϊσ τθν απϊλεια του ςτο περιβάλλον. 
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ημείο 
Ελζγχου Σφποσ φνδεςησ 

Απόςταςη 
(m) 

Πίεςη 
(bar) 

Παροχή 
(kg/h) 

Διαρροή 
(kg/h)  Αποτζλεςμα Μζτρο Χειροκίνητο Μζτρο 

Δεξαμ. Α - - 10 - - - - - 

A→B Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 0,5 7 0,8 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - 
Κλείςιμο βαλβίδασ 

παροχισ 

B→C μοφφα - 7 0,8 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - 
Κλείςιμο βαλβίδασ 

παροχισ 

C→D1 μοφφα - 0,03 0,8 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

D1→G1 μοφφα - 0,03 0,8 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

G1→E μοφφα - 0,03 0,8 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

E→F μοφφα - 0,03 0,8 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

F→G2 μοφφα - 0,03 0,8 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

G2→D2 μοφφα - 0,03 0,8 0,1 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D2 

D2→D3 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø22mm 4 0,03 0,8 0,1 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

D3→N μοφφα - 0,03 0,8 0,1 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

N→K1 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1 0,03 0,26 0,1 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

N→K2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 0,03 0,26 0,1 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

N→K3 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 2 0,03 0,26 0,1 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

K1→I Ταχυςφνδ. & εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 0,1 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

K2→I Ταχυςφνδ. & εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 0,1 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

K3→I Ταχυςφνδ. & εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 0,1 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 
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ημείο 
Ελζγχου Σφποσ φνδεςησ 

Απόςταςη 
(m) 

Πίεςη 
(bar) 

Παροχή 
(kg/h) 

Διαρροή 
(kg/h)  Αποτζλεςμα Μζτρο Χειροκίνητο Μζτρο 

Δεξαμ. Α - - 10 - - - - - 

A→B 
Μεταλλικόσ αγωγόσ 

Ø12mm 0,5 7 0,8 216 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow 
Κλείςιμο βαλβίδασ 

παροχισ 

B→C μοφφα - 7 0,8 216 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow 
Κλείςιμο βαλβίδασ 

παροχισ 

C→D1 μοφφα - 0,03 0,8 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

D1→G1 μοφφα - 0,03 0,8 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

G1→E μοφφα - 0,03 0,8 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

E→F μοφφα - 0,03 0,8 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

F→G2 μοφφα - 0,03 0,8 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D1 

G2→D2 μοφφα - 0,03 0,8 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 204 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ D2 

D2→D3 
Μεταλλικόσ αγωγόσ 

Ø22mm 4 0,03 0,8 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ 
παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ ςυγκζντρωςθ 
υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

D3→N μοφφα - 0,03 0,8 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ 
παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ ςυγκζντρωςθ 
υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

N→K1 
Μεταλλικόσ αγωγόσ 

Ø12mm 1 0,03 0,26 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ 
παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ ςυγκζντρωςθ 
υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

N→K2 
Μεταλλικόσ αγωγόσ 

Ø12mm 1,5 0,03 0,26 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ 
παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ ςυγκζντρωςθ 
υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

N→K3 
Μεταλλικόσ αγωγόσ 

Ø12mm 2 0,03 0,26 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ 
παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ ςυγκζντρωςθ 
υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

K1→I 
Ταχυςφνδ. & 

εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ 
παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ ςυγκζντρωςθ 
υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

K2→I 
Ταχυςφνδ. & 

εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ 
παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ ςυγκζντρωςθ 
υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 

K3→I 
Ταχυςφνδ. & 

εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 204 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ 
παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ ςυγκζντρωςθ 
υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ D3 
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9.3 Περιπτωςιολογική μελέτη Γ 

 

Εγκατάςταςθ κυκλϊματοσ υγραερίου ςε ορεινό ξενϊνα 10 δωματίων, με κοινόχρθςτουσ 

χϊρουσ και επαγγελματικι κουηίνα. Η χριςθ του υγραερίου κα είναι για ςκοποφσ 

μαγειρζματοσ και κζρμανςθσ. Η εγκατάςταςθ αυτι λόγω τθσ αυξθμζνθσ ηιτθςθσ που κα 

ζχει αλλά και τθσ χιλιομετρικισ απόςταςθσ από μεγάλθ πόλθ, κα περιλαμβάνει 3 δεξαμενζσ 

των 1000 λίτρων. Οι δεξαμενζσ κα είναι τοποκετθμζνεσ υπόγεια για λόγουσ αςφαλείασ, 

αφοφ θ εγκατάςταςθ κα γίνει ςε δαςικι περιοχι, αλλά και για να διατθρείται θ 

κερμοκραςία των δεξαμενϊν ςτακερι. Οι δεξαμενζσ κα τοποκετθκοφν μακριά από τισ 

κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ για λόγουσ αςφαλείασ αλλά και καλαιςκθςίασ, ζτςι κα πρζπει να 

τοποκετθκεί και υπόγειοσ αγωγόσ μεταφοράσ μζχρι τθν κουηίνα και το μθχανοςτάςιο του 

κτιρίου. Επίςθσ ςτθν εγκατάςταςθ κα περιλαμβάνονται τα παρακάτω: 

 

Δεξαμενζσ υγραερίου 

Οι δεξαμενζσ υγραερίου είναι υπόγειεσ, οριηόντιεσ και χωρθτικότθτασ 1000 λίτρων θ κάκε 

μια. Είναι πιςτοποιθμζνεσ και εξοπλιςμζνεσ με όλα τα απαραίτθτα εξαρτιματα βάςει τθσ 

νομοκεςίασ. Οι βαλβίδεσ παροχισ με ςφςτθμα διακοπισ λόγω υπερβολικισ ροισ 

ενεργοποιοφνται όταν θ ροι φτάνει ςε τιμζσ 37,5-45 Kg / h. Θα τοποκετθκοφν μακριά από 

τισ κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ, ςε απόςταςθ 3 μζτρων από τα όρια του οικοπζδου και 

απόςταςθ 3 μζτρων θ μια δεξαμενι από τθν άλλθ. 

 

 

Εγκατάςταςη ρφθμιςησ πίεςησ 

Αποτελείται από δυο ρυκμιςτζσ πίεςθσ. Ο ρυκμιςτισ πρϊτου ςταδίου είναι υψθλισ πίεςθσ 

με παροχι 24Kg/h και με πίεςθ εξόδου 1,4bar. Ο ρυκμιςτισ δεφτερου ςταδίου είναι 

χαμθλισ πίεςθσ με παροχι 24Kg/h και με πίεςθ εξόδου 0,03bar. Επίςθσ θ διάταξθ των 

ρυκμιςτϊν είναι εφοδιαςμζνθ και με βαλβίδα αποκοπισ ζναντι υπερπίεςθσ (SAV) και 

βαλβίδα ανακοφφιςθσ τθσ πίεςθσ (SBV). Ο ρυκμιςτισ πρϊτου ςταδίου κα τοποκετθκεί ςτο 

χϊρο κοντά ςτισ δεξαμενζσ και ο ρυκμιςτισ δευτζρου ςταδίου κα τοποκετθκεί ςε 

μεταλλικό κουτί κοντά ςτισ κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ. 
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φςτημα ανιχνευτή υγραερίου 

Το ςφςτθμα αποτελείται από τρεισ ανιχνευτζσ, μονάδα επεξεργαςίασ και μια 

θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. Οι ανιχνευτζσ είναι ρυκμιςμζνοι να ανιχνεφουν φπαρξθ αερίου 

ςτο περιβάλλον μικρότερθ από το 10% τθσ ςυγκζντρωςθσ ζκρθξθσ L.E.L. (Low Explosion 

Limit = κατϊτερο όριο ζκρθξθσ). Οι δφο ανιχνευτζσ κα είναι τοποκετθμζνοι εντόσ τθσ 

κουηίνασ ςε δυο διαφορετικά ςθμεία και ο τρίτοσ ανιχνευτισ κα είναι τοποκετθμζνοσ ςτο 

χϊρο του μθχανοςταςίου. Πλοι οι ανιχνευτζσ τοποκετοφνται ςε φψοσ 30 εκατοςτά από το 

ζδαφοσ. Σε περίπτωςθ ανίχνευςθσ υγραερίου από οποιοδιποτε ανιχνευτι θ μονάδα 

επεξεργαςίασ διακόπτει τθν παροχι ρεφματοσ ςτθν θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. Ζτςι θ 

θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα αφοφ είναι κανονικά κλειςτι (normally close) διακόπτει τθν 

παροχι υγραερίου από τθν δεξαμενι προσ τθν ςυςκευι κατανάλωςθσ. 

 

υςκευζσ κατανάλωςησ 

Στθν εγκατάςταςθ κα ζχουμε τεςςάρων διαφορετικϊν τφπων ςυςκευζσ. Αρχικά ςτο χϊρο 

τθσ κουηίνασ κα ζχουμε ψθςταριά υγραερίου με πετροκάρβουνα με ονομαςτικι 

κατανάλωςθ 1,8Kg/h. Επίςθσ ζχουμε φριτζηεσ τθγανίςματοσ με υγραζριο με ονομαςτικι 

κατανάλωςθ 0,9 Kg/h. Τζλοσ ςτθ κουηίνα ζχουμε τζςςερισ εςτίεσ υγραερίου για ςκοποφσ 

μαγειρζματοσ με ονομαςτικι κατανάλωςθ 1,2 Kg/h. 

Τζλοσ για τουσ ςκοποφσ κζρμανςθσ και ηεςτοφ νεροφ χριςθσ κα ζχουμε ζνα λζβθτα 

υγραερίου με ονομαςτικι κατανάλωςθ υγραερίου 3,8 Kg/h. Ο λζβθτασ κερμαίνει νερό το 

οποίο ακολοφκωσ κυκλοφορεί ςτα κερμαντικά ςϊματα του ξενϊνα ι ςτο κεντρικό 

ντεπόηιτο ηεςτοφ νεροφ του ξενϊνα. 

 

Διανομζασ υγραερίου 

Διανομζα κα τοποκετιςουμε ςτο χϊρο τθσ κουηίνασ του ξενϊνα για να διαχϊριςθ τθν 

κεντρικι παροχι και να  τροφοδοτιςει με ανεξάρτθτεσ παροχζσ τισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ. 

Διακζτει διακόπτθ για κάκε ζξοδο και βαλβίδα υπερβολικισ ροισ 0,1bar. 
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Βαλβίδα ςειςμικήσ προςταςίασ 

Στθ περίπτωςθ αυτισ τθσ εγκατάςταςθσ κα τοποκετιςουμε και βαλβίδα ςειςμικισ 

προςταςίασ λόγω τθσ φπαρξθσ υπόγειου αγωγοφ παροχισ υγραερίου αλλά και λόγω 

εκτεταμζνθσ χριςθσ ςωλινων περιμετρικά αλλά και εκτόσ του κτιρίου. Η βαλβίδα  

ςειςμικισ προςταςίασ ενεργοποιοφνται ςτουσ 5,4 βακμοφσ τθσ κλίμακασ Richter. 

Κφκλωμα μεταφοράσ 

 Το κφκλωμα μεταφοράσ κα περιλαμβάνει τα απαραίτθτα εξαρτιματα για τθν αςφάλεια 

του κυκλϊματοσ, μζχρι και τθν ςφνδεςθ του κυκλϊματοσ με τισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ 

εςωτερικά του κτιρίου. Οι τρείσ δεξαμενζσ είναι ςυνδεδεμζνεσ μεταξφ τουσ και παρζχουν 

ταυτόχρονα υγραζριο ςτο κφκλωμα. Αρχικά χρθςιμοποιοφμε φίλτρο αερίου το οποίο 

τοποκετείται ςτθ ςωλινα που ςυνδζεται με τισ δεξαμενζσ και ακολοφκωσ ςυνδζουμε το 

ρυκμιςτι πίεςθσ πρϊτου ςταδίου. Στθ ςυνζχεια τοποκετοφμε διθλεκτρικό ςφνδεςμο και τθ 

βαλβίδα ςειςμικισ προςταςίασ. Αυτά τοποκετοφνται ςτο χϊρο κοντά ςτισ δεξαμενζσ και 

ςυνδζονται με τον υπόγειο αγωγό που ξεκινά από το χϊρο των δεξαμενϊν και καταλιγει 

ςτο κτίριο. Ζτςι ςτο τζλοσ του υπόγειου αγωγοφ τοποκετοφμε ςφαιρικι βάνα και φίλτρο 

αερίου για να προςτατζψουμε το ρυκμιςτι πίεςθσ δευτζρου ςταδίου που ακολουκεί. Μετά 

τον ρυκμιςτι τοποκετοφμε τθν θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα και τον δεφτερο διθλεκτρικό 

ςφνδεςμο για να τθν απομονϊςουμε. Ακολουκεί ςφαιρικι βάνα και τμιμα ςωλινα μζχρι 

κάποιο ςθμείο όπου με τθν χριςθ «ταφ» χωρίηουμε τισ δυο ςωλινεσ παροχισ.  

Η πρϊτθ παροχι κατευκφνετε προσ τθν κουηίνα του ξενϊνα, τοποκετοφμε ςφαιρικι βάνα 

και οδεφουμε με χάλκινο ςωλινα το κφκλωμά μασ εντόσ του χϊρου τισ κουηίνασ. Στθν 

ςυνζχεια εντόσ τθσ κουηίνασ τοποκετοφμε τον κεντρικό διακόπτθ παροχισ, τθν κερμικά 

ενεργοποιοφμενθ βαλβίδα. Τζλοσ τοποκετοφμαι το διανομζα με τζςςερισ εξόδουσ και 

ςυνεχίηουμε το κφκλωμα με χάλκινουσ ςωλινεσ, από τθν κάκε παροχι του διανομζα, μζχρι 

τισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ. 

Η δεφτερθ παροχι κατευκφνεται προσ το μθχανοςτάςιο τθσ κεντρικισ κζρμανςθσ, 

τοποκετοφμε ςφαιρικι βάνα και οδεφουμε με χάλκινο ςωλινα το κφκλωμά μασ εντόσ του 

μθχανοςταςίου. Τζλοσ εντόσ του μθχανοςταςίου τοποκετοφμε τον κεντρικό διακόπτθ 

παροχισ, τθν κερμικά ενεργοποιοφμενθ βαλβίδα και με ζνα εφκαμπτο αγωγό ςυνδζουμε 

τθν ςυςκευι κατανάλωςθσ. 

Η εγκατάςταςθ παρουςιάηεται πιο κάτω ςτο P&ID Σκαρίφθμα 9.1.3. 
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9.3.1 Ανάλυςη αποτελεςμάτων Γ 

 

Αφοφ καταλιξαμε ςτθν τελικι μορφι τθσ εγκατάςταςθσ και ςτα εξαρτιματα που κα 

χρθςιμοποιιςουμε, μελετικθκε θ επικινδυνότθτα τθσ εγκατάςταςθσ. Η ανάλυςθ ζγινε για 

δυο δυνατζσ περιπτϊςεισ που μπορεί να παρουςιαςτοφν. Για τον υπολογιςμό των 

απωλειϊν που κα ζχουμε ςε κάκε περίπτωςθ ζγινε χριςθ του προγράμματοσ Effect, όπου 

παρουςιάηονται και τα ακόλουκα αποτελζςματα. 

 Η πρϊτθ είναι θ περίπτωςθ μικρισ απϊλειασ υγραερίου από κάποια ςφνδεςθ ανάμεςα ςε 

δυο εξαρτιματα. Η οπι που κεωριςαμε είναι τθσ τάξθσ των 2mm. Μελετικθκαν οι 

ςυνδζςεισ μεταξφ των εξαρτθμάτων μία προσ μία και ανάλογα με τθ διάμετρο και τθν 

παροφςα πίεςθ το πρόγραμμα μασ ζδωςε τα αποτελζςματα. Τα αποτελζςματα 

παρουςιάηονται ςτον Ρίνακα 9.3.1. 

Στθ δεφτερθ περίπτωςθ κεωριςαμε ότι ζχουμε ολικι αποκοπι τθσ ςφνδεςθσ ι του ςωλινα 

και θ απϊλεια είναι ανάλογθ τθσ εκάςτοτε διατομισ του ςωλινα και τθσ εκάςτοτε πίεςθσ. 

Τα αποτελζςματα αυτισ τθσ περίπτωςθσ παρουςιάηονται ςτον Ρίνακα 9.3.2. 

Οι πιο κάτω πίνακεσ παρουςιάηουν για το κάκε ςθμείο ελζγχου τον τφπο ςφνδεςθσ, τθν 

πίεςθ ςτο ςθμείο αυτό και τθν παροχι. Επίςθσ, για τθν κάκε περίπτωςθ που μελετοφμε, 

παρουςιάηονται ςτουσ πίνακεσ θ απϊλεια υγραερίου ςε κιλά ανά ϊρα(kg/h), κακϊσ και το 

τελικό αποτζλεςμα ςε περίπτωςθ που δεν αντιλθφκοφμε τθν απϊλεια ζγκαιρα και 

δράςουμε με κάποιο χειροκίνθτο μζςω ι κάποιο αυτόματο μζςω ϊςτε να διακόψει τθν 

παροχι υγραερίου και ςυνεπϊσ τθν απϊλεια του ςτο περιβάλλον. 
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ημείο 

Ελζγχου Σφποσ φνδεςησ 
Απόςταςη 

(m) 
Πίεςη 
(bar) 

Παροχή 
(kg/h) 

Διαρροή 
(kg/h)  Αποτζλεςμα Αυτόματα Μζτρο Χειροκίνητο Μζτρο 

Δεξαμ. Α1 - - 10 - - - - - 

Δεξαμ. Α2 - - 10 - - - - - 

Δεξαμ. Α3 - - 10 - - - - - 

A1→F6 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 1,5 7 0,66 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A1 

F6→U1 μοφφα - 7 0,66 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F6 

A2→F7 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 0,5 7 0,66 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A2 

F7→U1 μοφφα - 7 0,66 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F7 

A3→F8 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 1,5 7 0,66 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A3 

F8→U1 μοφφα - 7 0,66 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F8 

U1→B1 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø22mm 0,5 7 2 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βανϊν F6,F7,F8 

B1→C μοφφα - 7 2 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βανϊν F6,F7,F8 

C→D1 μοφφα - 1,4 2 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βανϊν F6,F7,F8 

D1→E μοφφα - 1,4 2 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βανϊν F6,F7,F8 

E→F1 μοφφα - 1,4 2 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βανϊν F6,F7,F8 

F1→F2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø28mm 15 1,4 2 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F1 

F2→B2 μοφφα - 1,4 2 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

B2→H μοφφα - 1,4 2 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

H→I μοφφα - 0,03 2 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

I→J μοφφα - 0,03 2 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

J→D2 μοφφα - 0,03 2 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

F3→U2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø32mm 1,5 0,03 2 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F3 

U2→F5 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø22mm 2 0,03 0,8 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F3 

F5→P μοφφα 1,5 0,03 0,8 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

P→V1 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 0,03 0,26 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

P→V2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 0,03 0,26 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

P→V3 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 0,03 0,26 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

V1→T Ταχυςφνδ. & εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

V2→T Ταχυςφνδ. & εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

V3→T Ταχυςφνδ. & εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

U2→F4 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø22mm 3 0,03 1,2 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F3 

F4→L Εφκαμπτοσ αγωγόσ Ø18mm 0,5 0,03 

1,2 

0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 
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ημείο 
Ελζγχου Σφποσ φνδεςησ 

Απόςταςη 
(m) 

Πίεςη 
(bar) 

Παροχή 
(kg/h) 

Διαρροή 
(kg/h)  Αποτζλεςμα Αυτόματα Μζτρο Χειροκίνητο Μζτρο 

Δεξαμ. Α1 - - 10 - - - - - 

Δεξαμ. Α2 - - 10 - - - - - 

Δεξαμ. Α3 - - 10 - - - - - 

A1→F6 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 1,5 7 0,66 432 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A1 

F6→U1 μοφφα - 7 0,66 432 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βάνασ F6 

A2→F7 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 0,5 7 0,66 432 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A2 

F7→U1 μοφφα - 7 0,66 432 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βάνασ F7 

A3→F8 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 1,5 7 0,66 432 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A3 

F8→U1 μοφφα - 7 0,66 432 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βάνασ F8 

U1→B1 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø22mm 0,5 7 2 870 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βανϊν F6,F7,F8 

B1→C μοφφα - 7 2 870 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βανϊν F6,F7,F8 

C→D1 μοφφα - 1,4 2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βανϊν F6,F7,F8 

D1→E μοφφα - 1,4 2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βανϊν F6,F7,F8 

E→F1 μοφφα - 1,4 2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βανϊν F6,F7,F8 

F1→F2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø28mm 15 1,4 2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F1 

F2→B2 μοφφα - 1,4 2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

B2→H μοφφα - 1,4 2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

H→I μοφφα - 0,03 2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

I→J μοφφα - 0,03 2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

J→D2 μοφφα - 0,03 2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

F3→U2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø32mm 1,5 0,03 2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F3 

U2→F5 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø22mm 2 0,03 0,8 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F3 

F5→P μοφφα 1,5 0,03 0,8 24 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 
Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ παροχισ 
υγρ. από τθν θλ/βαλ. "E" όταν θ ςυγκ. υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

P→V1 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 0,03 0,26 21,6 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 
Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ παροχισ 
υγρ. από τθν θλ/βαλ. "E" όταν θ ςυγκ. υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

P→V2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 0,03 0,26 21,6 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 
Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ παροχισ 
υγρ.. από τθν θλ/βαλ. "E" όταν θ ςυγκ. υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

P→V3 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 0,03 0,26 21,6 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 
Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ παροχισ 
υγρ. από τθν θλ/βαλ. "E" όταν θ ςυγκ. υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

V1→T Ταχυςφνδ. & εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 24 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 
Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ παροχισ 
υγρ.. από τθν θλ/βαλ. "E" όταν θ ςυγκ. υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

V2→T Ταχυςφνδ. & εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 24 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 
Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ παροχισ 
υγρ. από τθν θλ/βαλ. "E" όταν θ ςυγκ. υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

V3→T Ταχυςφνδ. & εφκαμπτοσ αγ. 0,5 0,03 0,26 24 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 
Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ παροχισ 
υγρ. από τθν θλ/βαλ."E" όταν θ ςυγκ. υγραερ. ςτο χϊρο είναι>800ppm Κλείςιμο βάνασ F5 

U2→F4 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø22mm 3 0,03 1,2 24 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F3 

F4→L Εφκαμπτοσ αγωγόσ Ø18mm 0,5 0,03 1,2 24 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 1224 Kg LPG 
Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι τθσ παροχισ 
υγρ.. από τθν θλ/βαλ. "E" όταν θ ςυγκ. υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 
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9.4 Περιπτωςιολογική μελέτη Δ 

 

Εγκατάςταςθ κυκλϊματοσ υγραερίου ςε βιοτεχνικι μονάδα αρτοςκευαςμάτων. Η χριςθ 

του υγραερίου είναι για ςκοποφσ ψθςίματοσ και μαγειρζματοσ, ϊςτε να αποφφγουμε τθν 

χριςθ θλεκτρικισ ενζργειασ. Ζχουμε αυξθμζνθ κατανάλωςθ υγραερίου ςε αυτι τθν 

περίπτωςθ ζτςι κα χρθςιμοποιιςουμε μια υπζργεια δεξαμενι των 1000 λίτρων. Η μονάδα 

βρίςκεται ςε βιοτεχνικι ηϊνθ και θ δεξαμενι κα τοποκετθκεί ςε προβλεπόμενθ απόςταςθ 

από τισ κτθριακζσ εγκαταςτάςεισ και τα χωροταξικά όρια τθσ μονάδασ. Θα ζχουμε υπόγειο 

αγωγό παροχισ και εςωτερικό κφκλωμα παροχισ για να τροφοδοτιςουμε τουσ φοφρνουσ 

ψθςίματοσ και εςτίεσ υγραερίου τθσ μονάδασ. Η εγκατάςταςθ κα περιλαμβάνει και τα πιο 

κάτω: 

 

Δεξαμενή υγραερίου 

Οι δεξαμενζσ υγραερίου είναι υπόγειεσ, οριηόντιεσ και χωρθτικότθτασ 1000 λίτρων θ κάκε 

μια. Είναι πιςτοποιθμζνεσ και εξοπλιςμζνεσ με όλα τα απαραίτθτα εξαρτιματα βάςει τθσ 

νομοκεςίασ. Οι βαλβίδεσ παροχισ με ςφςτθμα διακοπισ λόγω υπερβολικισ ροισ 

ενεργοποιοφνται όταν θ ροι φτάνει ςε τιμζσ 37,5-45 Kg / h. Θα τοποκετθκοφν μακριά από 

τισ κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ ςε απόςταςθ 3 μζτρων από τα χωροταξικά όρια τθσ βιοτεχνικισ 

μονάδασ και ςε απόςταςθ 3 μζτρων θ μία από τθν άλλθ. 

 

 

Εγκατάςταςη ρφθμιςησ πίεςησ 

Αποτελείται από δυο ρυκμιςτζσ πίεςθσ. Ο ρυκμιςτισ πρϊτου ςταδίου είναι υψθλισ πίεςθσ 

με παροχι 12Kg/h και με πίεςθ εξόδου 1,4bar. Ο ρυκμιςτισ δεφτερου ςταδίου είναι 

χαμθλισ πίεςθσ με παροχι 12Kg/h και με πίεςθ εξόδου 0,03bar. Επίςθσ θ διάταξθ των 

ρυκμιςτϊν είναι εφοδιαςμζνθ και με βαλβίδα αποκοπισ ζναντι υπερπίεςθσ (SAV) και 

βαλβίδα ανακοφφιςθσ τθσ πίεςθσ (SBV). Ο ρυκμιςτισ πρϊτου ςταδίου κα τοποκετθκεί ςτο 

χϊρο κοντά ςτισ δεξαμενζσ και ο ρυκμιςτισ δευτζρου ςταδίου κα τοποκετθκεί ςε 

μεταλλικό κουτί κοντά ςτισ κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ. 
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Βαλβίδα ςειςμικήσ προςταςίασ 

Στθ περίπτωςθ αυτισ τθσ εγκατάςταςθσ κα τοποκετιςουμε και βαλβίδα ςειςμικισ 

προςταςίασ λόγω τθσ φπαρξθσ υπόγειου αγωγοφ παροχισ υγραερίου αλλά και λόγω 

εκτεταμζνθσ χριςθσ ςωλινων περιμετρικά αλλά και εκτόσ του κτιρίου. Η βαλβίδα  

ςειςμικισ προςταςίασ ενεργοποιείται ςτουσ 5,4 βακμοφσ τθσ κλίμακασ Richter. 

 

φςτημα ανιχνευτή υγραερίου 

Το ςφςτθμα αποτελείται από δφο ανιχνευτζσ, μονάδα επεξεργαςίασ και μια 

θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. Οι ανιχνευτζσ είναι ρυκμιςμζνοι να ανιχνεφουν φπαρξθ αερίου 

ςτο περιβάλλον μικρότερθ από το 10% τθσ ςυγκζντρωςθσ ζκρθξθσ L.E.L. (Low Explosion 

Limit = κατϊτερο όριο ζκρθξθσ). Οι δφο ανιχνευτζσ κα είναι τοποκετθμζνοι εντόσ τισ 

κουηίνασ ςε δυο διαφορετικά ςθμεία. Οι ανιχνευτζσ τοποκετοφνται ςε φψοσ 30 εκατοςτά 

από το ζδαφοσ. Σε περίπτωςθ ανίχνευςθσ υγραερίου από οποιοδιποτε ανιχνευτι θ μονάδα 

επεξεργαςίασ διακόπτει τθν παροχι ρεφματοσ ςτθν θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. Ζτςι θ 

θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα αφοφ είναι κανονικά κλειςτι (normally close) διακόπτει τθν 

παροχι υγραερίου από τθν δεξαμενι προσ τθν ςυςκευι κατανάλωςθσ. 

 

υςκευζσ κατανάλωςησ 

Στθν εγκατάςταςθ κα ζχουμε δφο διαφορετικϊν τφπων ςυςκευζσ. Θα εγκαταςτακοφν 

τζςςερισ φοφρνοι ψθςίματοσ αρτοςκευαςμάτων με υγραζριο και ονομαςτικι κατανάλωςθ 

2,6 Kg/h ζκαςτοσ. Επίςθσ κα εγκαταςτακοφν και ζξι εςτίεσ υγραερίου για ςκοποφσ 

μαγειρζματοσ με ονομαςτικι κατανάλωςθ 2,0 Kg/h. 

 

Διανομζασ υγραερίου 

Διανομζα κα τοποκετιςουμε ςτο χϊρο εργαςίασ τθσ βιοτεχνίασ για να διαχωρίςει τθν 

κεντρικι παροχι και να  τροφοδοτιςει με ανεξάρτθτεσ παροχζσ τισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ. 

Διακζτει διακόπτθ για κάκε ζξοδο και βαλβίδα υπερβολικισ ροισ 0,1bar. 
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Κφκλωμα μεταφοράσ 

Το κφκλωμα μεταφοράσ κα περιλαμβάνει τα απαραίτθτα εξαρτιματα για τθν αςφάλεια του 

κυκλϊματοσ, μζχρι και τθν ςφνδεςθ του κυκλϊματοσ με τισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ 

εςωτερικά του κτιρίου. Οι δφο δεξαμενζσ είναι ςυνδεδεμζνεσ μεταξφ τουσ και παρζχουν 

ταυτόχρονα υγραζριο ςτο κφκλωμα. Αρχικά χρθςιμοποιοφμε φίλτρο αερίου το οποίο 

τοποκετείται απευκείασ πάνω ςτον ςωλινα που ςυνδζεται με τισ δεξαμενζσ και ακολοφκωσ 

ςυνδζουμε το ρυκμιςτι πίεςθσ πρϊτου ςταδίου. Στθ ςυνζχεια τοποκετοφμε διθλεκτρικό 

ςφνδεςμο και τθ βαλβίδα ςειςμικισ προςταςίασ. Αυτά τοποκετοφνται ςτο χϊρο κοντά ςτισ 

δεξαμενζσ και ςυνδζονται με τον υπόγειο αγωγό που ξεκινά από το χϊρο των δεξαμενϊν 

και καταλιγει ζξω από το κτίριο. Ζτςι, ςτο τζλοσ του υπόγειου αγωγοφ τοποκετοφμε 

ςφαιρικι βάνα και φίλτρο αερίου για να προςτατζψουμε το ρυκμιςτι πίεςθσ δεφτερου 

ςταδίου που ακολουκεί. Μετά τον ρυκμιςτι τοποκετοφμε τθν θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα 

και τον δεφτερο διθλεκτρικό ςφνδεςμο για να τθν απομονϊςουμε. Ακολουκεί ςφαιρικι 

βάνα και οδεφουμε με χάλκινο ςωλινα το κφκλωμά μασ εντόσ του χϊρου εργαςίασ. Στθν 

ςυνζχεια εντόσ του χϊρου εργαςίασ τοποκετοφμε τον κεντρικό διακόπτθ παροχισ και τθν 

κερμικά ενεργοποιοφμενθ βαλβίδα. Τζλοσ, τοποκετοφμε το διανομζα με ζξι εξόδουσ και 

ςυνεχίηουμε το κφκλωμα με χάλκινουσ ςωλινεσ, από τθν κάκε παροχι του διανομζα, μζχρι 

τισ ςυςκευζσ κατανάλωςθσ. 

 

Η εγκατάςταςθ παρουςιάηεται πιο κάτω ςτο P&ID Σκαρίφθμα 9.4.1. 
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9.4.1 Ανάλυςη αποτελεςμάτων Δ 

 

Αφοφ καταλιξαμε ςτθν τελικι μορφι τθσ εγκατάςταςθσ και τα εξαρτιματα που κα 

χρθςιμοποιιςουμε μελετικθκε θ επικινδυνότθτα τθσ εγκατάςταςθσ. Η ανάλυςθ ζγινε για 

δυο δυνατζσ περιπτϊςεισ που μπορεί να παρουςιαςτοφν. Για τον υπολογιςμό των 

απωλειϊν που κα ζχουμε ςε κάκε περίπτωςθ ζγινε χριςθ του προγράμματοσ Effect, όπου 

παρουςιάηονται και τα ακόλουκα αποτελζςματα. 

 Η πρϊτθ είναι θ περίπτωςθ μικρισ απϊλειασ υγραερίου από κάποια ςφνδεςθ ανάμεςα ςε 

δυο εξαρτιματα. Η οπι που κεωριςαμε είναι τθσ τάξθσ των 2mm. Μελετικθκαν οι 

ςυνδζςεισ μεταξφ των εξαρτθμάτων μία προσ μία και ανάλογα με τθ διάμετρο και τθν 

παροφςα πίεςθ το πρόγραμμα μασ ζδωςε τα αποτελζςματα. Τα αποτελζςματα 

παρουςιάηονται ςτον Ρίνακα 9.4.1. 

Στθ δεφτερθ περίπτωςθ κεωριςαμε ότι ζχουμε ολικι αποκοπι τθν ςφνδεςθσ ι του ςωλινα 

και θ απϊλεια είναι ανάλογθ τθσ εκάςτοτε διατομισ του ςωλινα και τθσ εκάςτοτε πίεςθσ. 

Τα αποτελζςματα αυτισ τθσ περίπτωςθσ παρουςιάηονται ςτον Ρίνακα 9.4.2. 

Οι πιο κάτω πίνακεσ παρουςιάηουν για το κάκε ςθμείο ελζγχου τον τφπο ςφνδεςθσ, τθν 

πίεςθ ςτο ςθμείο αυτό και τθν παροχι. Επίςθσ, για τθν κάκε περίπτωςθ που μελετοφμε, 

παρουςιάηονται ςτουσ πίνακεσ θ απϊλεια υγραερίου ςε κιλά ανά ϊρα(kg/h), κακϊσ και το 

τελικό αποτζλεςμα ςε περίπτωςθ που δεν αντιλθφκοφμε τθν απϊλεια ζγκαιρα και 

δράςουμε με κάποιο χειροκίνθτο μζςω ι κάποιο αυτόματο μζςω ϊςτε να διακόψει τθν 

παροχι υγραερίου και ςυνεπϊσ τθν απϊλεια του ςτο περιβάλλον. 
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ημείο 

Ελζγχου Σφποσ φνδεςησ 
Απόςταςη 

(m) 
Πίεςη 
(bar) 

Παροχή 
(kg/h) 

Διαρροή 
(kg/h)  Αποτζλεςμα Αυτόματο Μζτρο Χειροκίνητο Μζτρο 

Δεξαμ. Α1 - - 10 - - - - - 

Δεξαμ. Α2 - - 10 - - - - - 

A1→K Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 7 0,75 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A1 

A2→K Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 7 0,75 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A2 

K→B1 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø18mm 0,5 7 1,5 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A1,A2 

B1→C μοφφα - 7 1,5 10,8 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A1,A2 

C→D1 μοφφα - 1,4 1,5 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A1,A3 

D1→E μοφφα - 1,4 1,5 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A1,A4 

E→F1 μοφφα - 1,4 1,5 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχισ A1,A5 

F1→F2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø22mm 15 1,4 1,5 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F1 

F2→B2 μοφφα - 1,4 1,5 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

B2→H μοφφα - 1,4 1,5 3,6 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

H→I Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø28mm 4 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

I→J μοφφα - 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

J→D2 μοφφα - 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

D2→F3 μοφφα - 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

F3→F4 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø28mm 1,5 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F3 

F4→M Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø28mm 1 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγρ.. από τθν θλ/βαλβ. "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγρ.. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

M→T1 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 1,5 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγρ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

M→T2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 2 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγρ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

M→T3 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 2,5 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγρ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

T1→R Εφκαμπτοσ αγωγόσ 0,5 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγρ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

T2→R Εφκαμπτοσ αγωγόσ 0,5 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγρ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

T3→R Εφκαμπτοσ αγωγόσ 0,5 0,03 1,5 0,4 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και 
αποκοπι τθσ παροχισ υγρ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" 
όταν θ ςυγκζντρωςθ υγρ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 
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ημείο 

Ελζγχου Σφποσ φνδεςησ 
Απόςταςη 

(m) 
Πίεςη 
(bar) 

Παροχή 
(kg/h) 

Διαρροή 
(kg/h)  Αποτζλεςμα Αυτόματο Μζτρο Χειροκίνητο Μζτρο 

Δεξαμ. Α1 - - 10 - - - - - 

Δεξαμ. Α2 - - 10 - - - - - 

A1→K Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 7 0,75 340 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βαλβ. παροχ. A1 

A2→K Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø12mm 1,5 7 0,75 340 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βαλβ. παροχ. A2 

K→B1 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø18mm 0,5 7 1,5 680 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βαλβ. παροχ. A1,A2 

B1→C μοφφα - 7 1,5 680 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG Άμεςθ μείωςθ διαρροισ ςε 37Kg/h από βαλβ. excess flow Κλείςιμο βαλβ. παροχ. A1,A2 

C→D1 μοφφα - 1,4 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχ. A1,A3 

D1→E μοφφα - 1,4 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχ. A1,A4 

E→F1 μοφφα - 1,4 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βαλβ. παροχ. A1,A5 

F1→F2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø22mm 15 1,4 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F1 

F2→B2 μοφφα - 1,4 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

B2→H μοφφα - 1,4 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

H→I Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø28mm 4 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

I→J μοφφα - 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

J→D2 μοφφα - 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

D2→F3 μοφφα - 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F2 

F3→F4 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø28mm 1,5 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εξωτερικό χϊρο 816 Kg LPG - Κλείςιμο βάνασ F3 

F4→M Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø28mm 1 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι 
τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ 
ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

M→T1 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 1,5 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι 
τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ 
ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

M→T2 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 2 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι 
τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ 
ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

M→T3 Μεταλλικόσ αγωγόσ Ø15mm 2,5 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι 
τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ 
ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

T1→R Εφκαμπτοσ αγωγόσ 0,5 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι 
τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ 
ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

T2→R Εφκαμπτοσ αγωγόσ 0,5 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι 
τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ 
ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 

T3→R Εφκαμπτοσ αγωγόσ 0,5 0,03 1,5 12 απϊλεια ςε εςωτερικό χϊρο 816 Kg LPG 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ του ςυςτιμ. αςφαλείασ και αποκοπι 
τθσ παροχισ υγραερ. από τθν θλ/βαλβίδα "E" όταν θ 
ςυγκζντρωςθ υγραερ. ςτο χϊρο είναι >800ppm Κλείςιμο βάνασ F4 
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10. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 

Σφμφωνα με τα διαγράμματα απωλειϊν και διαρροϊν που μελετικθκαν πιο πάνω ςτισ 

περιπτωςιολογικζσ μελζτεσ, παρατθροφμε ότι μεγαλφτερεσ απϊλειεσ ζχουμε ςτα μζρθ των 

εγκαταςτάςεων κοντά ςτισ δεξαμενζσ. Στα ςθμεία αυτά λόγω τθσ υψθλισ πίεςθσ διαρρζει 

ςτθν ατμόςφαιρα μεγάλθ ποςότθτα υγραερίου ςε μικρό χρονικό διάςτθμα. Η 

επικινδυνότθτα παρόλα αυτά, παραμζνει μικρι αφοφ θ διαρροι γίνεται ςε ανοιχτοφσ 

χϊρουσ όπου θ ςυγκζντρωςθ του υγραερίου ςτον αζρα δφςκολα φτάνει τα αναφλζξιμα 

ποςοςτά. Ακόμα μικρότερο κίνδυνο ζχουμε ςτα ςθμεία των ςωλθνϊςεων μετά τθν ρφκμιςθ 

πίεςθσ του πρϊτου ςταδίου αφοφ ζχουμε μικρότερθ πίεςθ και θ διαρροι υγραερίου 

γίνεται ςε εξωτερικό χϊρο.  

Τισ πιο μικρζσ διαρροζσ ζχουμε μετά το ρυκμιςτι πίεςθσ του δεφτερου ςταδίου, αφοφ θ 

πίεςθ είναι πολφ χαμθλι. Εντοφτοισ, τα τμιματα των κυκλωμάτων μετά το ρυκμιςτι του 

δευτζρου ςταδίου βρίςκονται ςυνικωσ εντόσ των κτιριακϊν εγκαταςτάςεων. Ζτςι θ 

επικινδυνότθτα ςε αυτά τα ςθμεία είναι πολφ αυξθμζνθ γιατί ςτουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ 

δεν ζχουμε καλό αεριςμό, ςυνικωσ κινοφνται άνκρωποι που εργάηονται και ζχουμε πολλζσ 

αιτίεσ που μποροφν να προκαλζςουν ανάφλεξθ, όπωσ θλεκτρικό ρεφμα και εςτίεσ φωτιάσ        

Οι εγκαταςτάςεισ υγραερίου ζχουν κάποιο βακμό επικινδυνότθτασ ςχετικά μεγαλφτερο 

από αλλά υγρά καφςιμα. Για το λόγο αυτό, επειδι γνωρίηουμε τον κίνδυνο ςτισ 

εγκαταςτάςεισ, πρζπει να λαμβάνονται όλα τα απαραίτθτα μζτρα πρόλθψθσ και 

καταπολζμθςθσ τυχόν επικίνδυνων περιςτατικϊν. Για τισ εγκαταςτάςεισ πρζπει να γίνεται 

μελζτθ από ζμπειρουσ και εξειδικευμζνουσ μθχανικοφσ, που κα λαμβάνουν όλουσ τουσ 

πικανοφσ κινδφνουσ που ζχει θ κάκε εγκατάςταςθ ξεχωριςτά. Επίςθσ πρζπει θ εγκατάςταςθ 

να γίνεται από εξειδικευμζνουσ και ζμπειρουσ τεχνικοφσ οι οποίοι κα τοποκετιςουν και κα 

ελζγξουν τθν εγκατάςταςθ για τθν ςωςτι τθσ λειτουργία. 

Πλεσ οι εγκαταςτάςεισ πρζπει να ελζγχονται μια φορά το χρόνο από τον εγκαταςτάτθ ι τον 

ςυντθρθτι τθσ εγκατάςταςθσ. Επίςθσ κάκε εγκατάςταςθ πρζπει να είναι πιςτοποιθμζνθ 

από το Τμιμα Επικεϊρθςθσ Εργαςίασ και μια φορά τον χρόνο πρζπει να επικεωρείτε ξανά 

από το Τμιμα Επικεϊρθςθσ Εργαςίασ για τθ ςωςτι λειτουργία τθσ εγκατάςταςθσ ϊςτε να 

ανανεωκεί θ πιςτοποίθςθ.  
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Οι ιδιοκτιτεσ,  οι χριςτεσ κακϊσ και οι υπόλοιποι εργαηόμενοι που κινοφνται ςε χϊρο όπου 

υπάρχει εγκατάςταςθ κυκλϊματοσ υγραερίου πρζπει να γνωρίηουν κάποια βαςικά ςτοιχεία 

και ιδιότθτεσ του υγραερίου. Επίςθσ πρζπει να γνωρίηουν τισ ενζργειεσ ςτισ οποίεσ κα 

προβοφν ςε περίπτωςθ απϊλειασ υγραερίου ι άλλθσ επικίνδυνθσ κατάςταςθσ όπωσ 

πυρκαγιά, ςειςμό κ.τ.λ.. Ρρζπει να γνωρίηουν τουσ κεντρικοφσ διακόπτεσ παροχισ και το 

διακόπτθ παροχισ τθσ δεξαμενισ ϊςτε να αποκόψουν τθν παροχι υγραερίου αν χρειαςτεί. 

Βεβαίωσ, εκτόσ από τα χειροκίνθτα μζτρα που μποροφν να αποτρζψουν μια καταςτροφι, 

όλεσ οι εγκαταςτάςεισ πρζπει να είναι εφοδιαςμζνεσ και με αυτόματα μζτρα αποκοπισ του 

υγραερίου. 

Καταλιγοντασ, οι εγκαταςτάςεισ υγραερίου δεν πρζπει να κεωροφνται επικίνδυνεσ και 

μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ευρζωσ για κάλυψθ των αναγκϊν μασ ςε ενζργεια. Η 

εγκατάςταςθ και χριςθ κυκλωμάτων υγραερίου πρζπει να γίνεται πάντοτε με ςφνεςθ και 

αςφάλεια.  
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΑ 

 

 «Κϊδικασ Ρρακτικισ για τισ εγκαταςτάςεισ υγραερίου», 2011 Τμιμα Επικεϊρθςθσ 

Εργαςίασ - Υπουργείου Εργαςίασ και Κοινωνικϊν Αςφαλίςεων, Κφπρου 

 

 Κωνςταντίνοσ Γ. Ραςπαλάσ, «Ο Τεχνικόσ αερίων καυςίμων» 

 

 «Safety in the installation and use of gas systems and appliances», Gas 

Safety(Installation and Use) Regulation 1998 

 

 Liquefied Petroleum Gas, CITB 1988 

 

 Τεχνικόσ  κανονιςμόσ εγκαταςτάςεων υγραερίου ςτα κτίρια, ΦΕΚ Αρ. Φφλλου 1257 

(3 Σεπτεμβρίου 2003) 

 

 «Safety and environmental standards for fuel storage sites», HSE 2009 

 

Ιςτοςελίδεσ: 

 http://www.cys.org.cy/ 

 http://www.elot.gr/ 

 http://www.engineeringtoolbox.com/ 

 http://www.hse.gov.uk/gas/lpg/safeuse.pdf 

  

http://www.cys.org.cy/
http://www.elot.gr/
http://www.engineeringtoolbox.com/
http://www.hse.gov.uk/gas/lpg/safeuse.pdf
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ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟ  ΔΔΕΕΛΛΤΤΙΙΟΟ  ΠΠΡΡΟΟΪΪΟΟΝΝΤΤΩΩΝΝ  ΠΠΕΕΤΤΡΡΕΕΛΛΑΑΙΙΟΟΥΥ  

ΓΓιιαα  ττηηνν  ΥΥγγεείίαα,,  ττηηνν  ΑΑσσυυάάλλεειιαα  κκααιι  ττοο  ΠΠεερριιββάάλλλλοονν  

 

 

1. ΣΟΙΥΔΙΑ ΠΡΟΨΟΝΣΟ  

 

ΠΡΟΨΟΝ  : Τγπαέπιο Mίγμα       

 

2. ΤΣΑΗ/ΣΟΙΥΔΙΑ ΓΙΑ ΣΑ ΤΣΑΣΙΚΑ 

 

Μίγκα ειαθξψλ θεθνξεζκέλσλ θαη αθφξεζησλ πδξνγνλαλζξάθσλ, 
απνηεινχκελσλ θπξίσο απφ ηξία θαη ηέζζεξα άηνκα άλζξαθα. 
Δίλαη δπλαηφλ λα πεξηέρεη επίζεο ζε κηθξή αλαινγία θαη ειαθξχηεξνπο 

(κεζάλην, αηζάλην) ή βαξχηεξνπο (πεληάλην) πδξνγνλάλζξαθεο. 

 

 Πεληάλην θαη βαξχηεξα

, % v/v πγξνχ :  

κεγ. 2 

 Πεξηεθηηθφηεηα ζε ζείν

,  grains/100cft 60ºF,1atm : 

κεγ. 15 

 Αηζπινκεξθαπηάλε

 (νζκεηηθφ) ml/MT : 

ειαρ. 25 

 Δπηθίλδπλα ζπζηαηηθά : Πξνπάλην (πεξίπνπ 20% θ.β.- ηππηθή αλάιπζε),  
     Βνπηάλην (πεξίπνπ 80% θ.β.- ηππηθή αλάιπζε) 

         1,3 – Βνπηαδηέλην 

                                                           
 

 
 

 

    Σφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ προδιαγραφζσ ΦΕΚ 824Β/1977 
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ΣΑΞΙΝΟΜΗΗ / ΔΠΙΗΜΑΝΗ ΤΜΦΩΝΑ ΜΔ ΣΗΝ ΑΠΟΦΑΗ ΑΥ 

378/94, 

ΦΔΚ 705Β, 20-9-94 

 Δλδεημε θηλδχλνπ :  Δμαηξεηηθά εχθιεθην F+ 

 χκβνιν :  Φιφγα     
 Φξάζεηο R :  R12  Δμαηξεηηθά εχθιεθην. 

 

 

3. ΠΡΟΓΙΟΡΙΜΟ ΚΙΝΓΤΝΧΝ 

 

ΑΦΑΛΔΙΑ 

 Τςειφο θίλδπλνο γηα θσηηά. 
 Κίλδπλνο ζρεκαηηζκνχ εθξεθηηθνχ κίγκαηνο ησλ αηκψλ ζε αλάκημε κε 
ηνλ αέξα. 

 

ΤΓΔΙΑ 

 Σν πγξαέξην  κίγκα  θαηά  ηελ απνζήθεπζε  θαη  ρξήζε ηνπ  ππφ 
ζπλζήθεο  πίεζεο,  δελ είλαη επηθίλδπλν γηα ηελ πγεία. 

 Μφλν ζε  πεξηπηψζεηο δηαξξνήο δεκηνπξγνχληαη επηθίλδπλεο 
θαηαζηάζεηο  δηφηη νη  αηκνί ηνπ σο βαξχηεξνη ηνπ αέξα, 
ζπγθεληξψλνληαη ζε ππνλφκνπο, θιεηζηνχο ρψξνπο, ππφγεηα θιπ. 

 Η παξνπζία ηνπ 1,3-βνπηαδηέληνπ σο ζπζηαηηθφ ηνπ πγξαεξίνπ κίγκαηνο 
ζε      ζπγθεληξψζεηο <0.1% m/m δελ ζεσξείηαη επηβιαβήο.   

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 Λφγσ  ηεο  πςειήο  πηεηηθφηεηάο  ηνπ, δελ πξνθαιεί ξχπαλζε ζην 
έδαθνο θαη ηνπο πδάηηλνπο απνδέθηεο.  

 

4. ΠΡΧΣΔ ΒΟΗΘΔΙΔ 

 

ΓΔΡΜΑ 

                                                           
   Φύζη ηων ειδικών κινδύνων ζύμθωνα με Παπάπηημα ΙΙΙ ΑΧΣ 378/94 
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 Απνκάθξπλζε ηνπ πξνζβιεζέληνο από ηελ πεξηνρή ηνπ πεξηζηαηηθνύ 
 Αθαίξεζε ηνπ ξνπρηζκνύ 
 Πξνζεθηηθό πιύζηκν ζηα ζεκεία επαθήο κε θξύν λεξό θαη ζαπνύλη 
 Αλ ην δέξκα είλαη απιά μεξό, ζπληζηάηαη επάιεηςε κε αινηθή ιαλνιίλεο 

 ε πεξίπησζε εγθαχκαηνο (cold burn), απαηηείηαη άκεζε θιήζε Ιαηξηθήο     
 Βνήζεηαο.  Κάιπςε ηεο πιεγήο κφλν κε απνζηεηξσκέλα πιηθά. 

 

ΜΑΣΙΑ 

 Ακεζε απνκάθξπλζε ηνπ πξνζβιεζέληνο από ηελ πεξηνρή ηνπ πεξηζηαηηθνύ 
 Αλνηγκα ησλ καηηώλ ώζηε λα εμαηκηζζεί ηάρηζηα ην δεζκεπκέλν πγξό  
 Πιύζηκν κε άθζνλν λεξό επί 15΄κε ηα βιέθαξα αλνηθηά 
 Κιήζε Ιαηξηθήο Βνήζεηαο ζε ζνβαξόηεξεο πεξηπηώζεηο. 

 

ΕΙΠΝΟΗ 

Ακεζε κεηαθνξά ηνπ πξνζβιεζέληνο ζε πεξηβάιινλ δξνζεξφ, κε θαιφ 

αεξηζκφ. 

 

Α. Αν ο πποζβληθείρ διαηηπεί ηιρ αιζθήζειρ ηος : 

 Σνπνζέηεζή ηνπ ζε ύπηηα ζέζε κε ηα πόδηα πςσκέλα 
 Χαιάξσκα δώλεο, θνιάξνπ 
 θέπαζκα κε θνπβέξηα 
 Κιήζε Ιαηξηθήο Βνήζεηαο. 

 

Β. Αν ο πποζβληθείρ δεν έσει ηιρ αιζθήζειρ ηος ή ηιρ διαηηπεί αλλά 
αναπνέει  
       με δςζκολία : 
 Ακεζε θιήζε Ιαηξηθήο Βνήζεηαο 
 Σνπνζέηεζή ηνπ ζε ύπηηα ζέζε κε ηα πόδηα πςσκέλα 
 Χαιάξσκα δώλεο, θνιάξνπ 
 θέπαζκα κε θνπβέξηα 
 Παξνρή νμπγόλνπ 
 Αλ θξηζεί αλαγθαίν, εμσηεξηθέο θαξδηαθέο καιάμεηο. 

 

Γ. Αν ο πποζβληθείρ δεν αναπνέει : 

 Σερλεηή αλαπλνή 
 Ακεζε θιήζε Ιαηξηθήο Βνήζεηαο 
 Σνπνζέηεζή ηνπ ζε ύπηηα ζέζε κε ηα πόδηα πςσκέλα 
 Χαιάξσκα δώλεο, θνιάξνπ 
 θέπαζκα κε θνπβέξηα 
 Δθόζνλ ε αλαπλνή επαλέιζεη, γίλεηαη παξνρή νμπγόλνπ 
 Αλ θξηζεί αλαγθαίν, εμσηεξηθέο θαξδηαθέο καιάμεηο. 
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5. ΜΔΣΡΑ ΓΙΑ ΣΗΝ ΚΑΣΑΠΟΛΔΜΗΗ ΣΗ ΠΤΡΚΑΓΙΑ  

 
 Μηθξήο έθηαζεο θσηηέο αληηκεησπίδνληαη κε ρξήζε μεξήο ζθόλεο. 
 Μεγάιεο έθηαζεο θσηηέο αληηκεησπίδνληαη από εηδηθά εθπαηδεπκέλν πξνζσπηθό.  

 Ακεζε δηαθνπή ηεο ηξνθνδνζίαο ηεο θσηηάο κε πξντφλ.  
  Υξήζε  λεξνχ  γηα  ςχμε  ηεο εμσηεξηθήο επηθάλεηαο ηνπ δνρείνπ ή ηεο 

δεμακελήο πνπ εθηίζεληαη ζηε θσηηά. 
 Υξήζε λεξνχ  ππφ  κνξθή  ζπξέυ  γηα  δηεπθφιπλζε  ηεο  πξνζέγγηζεο 

ηνπ πξνζσπηθνχ ζηελ πεξηνρή ηεο θσηηάο.  
 Οη δηάδξνκνη δηαθπγήο πξέπεη λα είλαη ειεύζεξνη. 

 

6. ΜΔΣΡΑ ΓΙΑ ΣΗΝ ΑΝΣΙΜΔΣΧΠΙΗ ΣΤΥΑΙΑ ΔΚΛΤΗ 

 

ΓΙΑΡΡΟΗ ΣΟ ΔΓΑΦΟ 

 Απνκφλσζε ηεο δηαξξνήο. 
 Δθθέλσζε ηεο πεξηνρήο απφ ην πξνζσπηθφ πνπ δελ εκπιέθεηαη ζηελ 

αληηκεηψπηζε ηνπ πεξηζηαηηθνχ.  
 Σν πγξφ αθήλεηαη λα εμαηκηζζεί. 
 Κιεηζηνί ή πεξηνξηζκέλνη  ρψξνη πξέπεη λα αεξηζζνχλ.  
 Υξήζε λεξνχ ππφ κνξθή ζπξέυ γηα ην δηαζθνξπηζκφ ηνπ αεξίνπ θαη 

ηελ πξνζηαζία ηνπ πξνζσπηθνχ πνπ πξνζπαζεί λα ζηακαηήζεη ηε 
δηαξξνή. 

 

ΓΙΑΡΡΟΗ ΣΗ ΘΑΛΑΑ 

 Η δηαξξνή ζηε ζάιαζζα  απφ  πινίν, αληηκεησπίδεηαη  ζχκθσλα  κε 
ηελ πλζήθε MARPOL 73/78. 

 Σν πγξό πγξαέξην κίγκα, αθήλεηαη λα εμαηκηζζεί από ηελ επηθάλεηα ηνπ λεξνύ. 
 Δλεκέξσζε ηνπ ιηκεληθνύ θαη ησλ πιεζηέζηεξσλ ιηκαληώλ γηα ην ζπκβάλ. 

 Σα παξαθείκελα πινία πξέπεη λα εηδνπνηεζνχλ θαη λα παξακείλνπλ 
καθξηά απφ ην ζεκείν δηαξξνήο. 

 

7. ΥΔΙΡΙΜΟ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΔΤΗ 

 

 Θεξκνθξαζία θόξησζεο/εθθόξησζεο, ºC :  ρεηκεξηλνί κήλεο, 20 – 25 

ζεξηλνί κήλεο ,    30 – 

35 

 

 Πίεζε θόξησζεο/εθθόξησζεο, kg/cm²  :    6 - 8  
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 Θεξκνθξαζία απνζήθεπζεο, ºC :   ρεηκεξηλνί κήλεο, 20 – 25 

ζεξηλνί κήλεο ,    30 – 

35 

 

 Πίεζε απνζήθεπζεο, kg/cm²  :    6 - 8 

 

 Απνζήθεπζε ηνπ πγξαεξίνπ κίγκαηνο ζε εηδηθά ζρεδηαζκέλα δνρεία 
ππφ πίεζε (ζθαηξηθέο δεμακελέο, θπιηλδξηθέο δεμακελέο, θηάιεο), 
ζχκθσλα κε ηε ζρεηηθή Ννκνζεζία. 

 ε πεξίπησζε πνπ πξέπεη λα ρξεζηκνπνηεζνχλ θηάιεο γηα ηνπηθή 
ζέξκαλζε εζσηεξηθψλ ρψξσλ, ζπληζηάηαη λα δηαηεξείηαη ζηνπο ελ 
ιφγσ ρψξνπο ΜΟΝΟΝ ε ρξεζηκνπνηνχκελε θηάιε. 

 Οη θηάιεο πγξαεξίνπ κίγκαηνο  πξέπεη λα δηαηεξνχληαη καθξηά απφ 
θηάιεο πεπηεζκέλνπ νμπγφλνπ. 

 Οη δεμακελέο πγξαεξίνπ κίγκαηνο  πξέπεη λα δηαηεξνχληαη ζε 
εμσηεξηθνχο ρψξνπο ή πνιχ θαιά αεξηδφκελνπο απνζεθεπηηθνχο 
ρψξνπο. 

 Απαξαίηεηε ε ζσζηή ζήκαλζε ησλ απνζεθεπηηθψλ δεμακελψλ 
πγξαεξίνπ κίγκαηνο θαη ε δηαηήξεζή ηνπο καθξηά απφ νπνηαδήπνηε 
πεγή αλάθιεμεο. 

 Απαξαίηεηε ε γείσζε ησλ δεμακελώλ θαη ε πξνιεπηηθή επηζεώξεζή ηνπο. 

 Οη ρψξνη φπνπ επξίζθνληαη απνζεθεπκέλεο κεγάιεο πνζφηεηεο 
πγξαεξίνπ κίγκαηνο, πξέπεη λα δηαζέηνπλ απηφκαηα ζπζηήκαηα 
ππξφζβεζεο θαη ρέδηα Δθηαθηεο Αλάγθεο ζχκθσλα κε ηε ζρεηηθή 
Ννκνζεζία. 

 Σν πγξαέξην κίγκα είλαη άξηζηνο δηαιχηεο ησλ πξντφλησλ ηνπ 
πεηξειαίνπ θαη ηνπ θανπηζνχθ.  Καηά ζπλέπεηα, ηα πιηθά πνπ ζα 
ρξεζηκνπνηεζνχλ γηα ηνπο δηάθνξνπο ρεηξηζκνχο, πξέπεη λα 
επηιέγνληαη κε πξνζνρή ψζηε λα είλαη ζπκβαηά κε ην πξντφλ θαη λα 
κελ θαηαζηξαθνχλ ζηαδηαθά θάησ απφ ηηο ζπλζήθεο ιεηηνπξγίαο. 

 

8. ΔΛΔΓΥΟ ΣΗ ΔΚΘΔΗ ΣΟ ΠΡΟΨΟΝ/ΑΣΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΑΙΑ 

  

ΟΡΙΑ ΔΚΘΔΗ : 

American Conference of Governmental Industrial Hygienists (ACGIH) 

- Γηα Τγξαέξην Μίγκα  :  TLV – TWA (φξην 8σξεο έθζεζεο) :  1000 ppm 
- Γηα 1,3-βνπηαδηέλην   :   TLV – TWA (φξην 8σξεο έθζεζεο) :       2 ppm 
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 Aπνθπγή άζηνρσλ ρεηξηζκψλ πνπ κπνξεί λα νδεγήζνπλ ζε εηζπλνή 
αηκψλ πγξαεξίνπ ή επαθή κε ην πγξφ. 

 Ακεζε απνκάθξπλζε θαη πιχζε κε θξχν λεξφ ηνπ ξνπρηζκνχ πνπ ήιζε 
ζε επαθή κε πγξφ πγξαέξην κίγκα. 
Τπάξρεη θίλδπλνο παγίδεπζήο ηνπ ζηηο πθάλζηκεο ίλεο θαη είλαη πηζαλφλ 
λα πξνθιεζεί θσηηά.. 

  Ο θαζαξηζκφο, ε  επηζεψξεζε θαη ε ζπληήξεζε ησλ δεμακελψλ 
απνζήθεπζεο πγξαεξίνπ κίγκαηνο, απαηηνχλ εηδηθέο δηαδηθαζίεο θαη 
πξνθπιάμεηο (γηα απνθπγή θηλδχλσλ αζθπμίαο θαη έθζεζεο ζε 
επηθίλδπλεο ζπγθεληξψζεηο αηκψλ πγξαεξίνπ κίγκαηνο), φπσο έθδνζε 
ζρεηηθψλ αδεηψλ εθηέιεζεο εξγαζίαο, άδεηαζκα δεμακελψλ απφ ην 
πξντφλ, ρξήζε δσλψλ αζθαιείαο θαη αηνκηθψλ αλαπλεπζηηθψλ 
ζπζθεπψλ αέξα. 
 

ΠΡΟΣΑΣΔΤΣΙΚΟ ΑΣΟΜΙΚΟ ΔΞΟΠΛΙΜΟ 

 ε δηαδηθαζίεο γεκίζκαηνο θηαιψλ πγξαεξίνπ κίγκαηνο ή φηαλ ππάξρεη 
πεξίπησζε επαθήο κε πγξφ πξντφλ, επηβάιιεηαη ε ρξήζε 
αδηαπέξαζησλ γαληηψλ, θαηάιιεινπ πξνζηαηεπηηθνχ ξνπρηζκνχ 
(νιφζσκεο θφξκαο ή πνδηάο) θαη γπαιηψλ (goggles) ή πξνζσπίδσλ 
(face shields).  Καηά ην γέκηζκα θηαιψλ, ζπληζηάηαη ε ρξήζε θαη 
σηναζπίδσλ. 

 Υξήζε ππνδεκάησλ αζθαιείαο θαηά ηνπο ρεηξηζκνχο θπιίλδξσλ 
πγξαεξίνπ κίγκαηνο. 

 Υξήζε καζθψλ πιήξνπο πξνζψπνπ κε θίιηξα γηα πδξνγνλάλζξαθεο 
ζε  πεξηπηψζεηο κηθξνδηαξξνψλ.  

 Υξήζε αηνκηθψλ αλαπλεπζηηθψλ ζπζθεπψλ αέξα, ζε πεξηζηαηηθά 
δηαξξνήο κεγάιεο έθηαζεο. 

 

9. ΦΤΙΚΔ ΚΑΙ ΥΗΜΙΚΔ ΙΓΙΟΣΗΣΔ 

 

ηηο ζπλήζεηο αηκνζθαηξηθέο ζπλζήθεο είλαη αέξην, βαξχηεξν ηνπ αέξα. 

Τγξνπνηείηαη κε εθαξκνγή πςειψλ πηέζεσλ θαη απνζεθεχεηαη ζε πγξή 

κνξθή. 

Δηδηθά γηα ηε κεηαθνξά κε πινία, ε πγξνπνίεζε επηηπγράλεηαη κε ςύμε θάησ από ην ζεκείν 

βξαζκνύ. 

 

 Σάζε αηκώλ
*
 ζηνπο 100ºF, psig,  ειαρ. : 57,  κεγ. : 114  
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 Πηεηηθφ ππφιεηκκα*  
Θεξκνθξαζία εμάηκηζεο ηνπ 95% v/v ºF,  κεγ.: 36 

 

 Διεχζεξν λεξφ *  :   θαζφινπ 
 

 Τπνιεηκκαηηθέο χιεο  
Τπφιεηκκα εμάηκηζεο 100 ml, κεγ. :  0.05 

  Παξαηήξεζε θειίδαο ιαδηνχ  :  θαλνληθή 

 

 Ππθλφηεηα πγξνχ πγξαεξίνπ κίγκαηνο  ζηνπο 15ºC, kg/m :  570 
 

 Ππθλφηεηα αηκψλ πγξαεξίνπ κίγκαηνο σο πξνο ηνλ αέξα :  1.92 
 

 Kαηψηεξν Οξην Δθξεθηηθφηεηαο  (LEL),  % θ.φ.  :  1.9 
 

 Aλψηεξν Οξην Δθξεθηηθφηεηαο  (UEL),  % θ.φ.  :    9.5 
 

10. ΣΑΘΔΡΟΣΗΣΑ ΚΑΙ ΓΡΑΣΙΚΟΣΗΣΑ 

 

 Τιηθά πνπ πξέπεη λα απνθεχγνληαη : 
Αινγφλα, Ομεηδσηηθά κέζα.  

 

 Δπηθίλδπλα πξντφληα δηάζπαζεο : 
Mνλνμείδην θαη Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα. 

 

11. ΣΟΞΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΟΙΥΔΙΑ 

                                                           
*
Σύμθωνα με ηιρ ιζσύοςζερ πποδιαγπαθέρ ΦΕΚ 824Β/1977 
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ΓΔΡΜΑ 

Καηά ηελ επαθή κε ην δέξκα, ηαρεία εμάηκηζε ηνπ πγξνχ πγξαεξίνπ 

κίγκαηνο πξνθαιεί έγθαπκα (cold burn). 

 

ΜΑΣΙΑ  

Καηά ηελ επαθή κε ηα κάηηα, ηαρεία εμάηκηζε ηνπ πγξνχ πγξαεξίνπ 
κίγκαηνο πξνθαιεί εξεζηζκφ, ζάκβσζε θαη πφλν. 

 

ΔΙΠΝΟΗ 

 Οη αηκνί ηνπ πγξαεξίνπ κίγκαηνο δελ εξεζίδνπλ ην αλαπλεπζηηθφ 
ζχζηεκα. 

 χληνκε έθζεζε ζε ρακειέο ζπγθεληξψζεηο δελ είλαη επηβιαβήο. 
 Σν πγξαέξην κίγκα έρεη λαξθσηηθή δξάζε.  Παξαηεηακέλε έθζεζε ζε 

ζπγθεληξψζεηο πάλσ απφ 1% θ.φ., πξνθαιεί πνλνθέθαιν, λαπηία, 
ππλειία, αδπλακία θαη ζάκβσζε ζηελ φξαζε. 

 Δθζεζε ζε πνιχ πςειέο ζπγθεληξψζεηο, επηθέξεη ζπαζκνχο θαη 
απψιεηα αηζζήζεσλ. 

 Οη αηκνί ηνχ πγξαεξίνπ κίγκαηνο, σο βαξχηεξνη ηνπ αέξα, ηείλνπλ λα 
ηνλ εθηνπίζνπλ, κεηψλνληαο ηε ζπγθέληξσζε ηνπ ππάξρνληνο 
νμπγφλνπ γηα αλαπλνή κε θίλδπλν αζθπμίαο ζε πεξηπηψζεηο 
δηαξξνψλ κεγάιεο έθηαζεο.  

 

12. ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΟΙΥΔΙΑ 

 

 Σν πξντφλ πνπ απειεπζεξψλεηαη ζην πεξηβάιινλ, δηαζπείξεηαη 
ηαρχηαηα ζηνλ αέξα, φπνπ πθίζηαηαη θσηνρεκηθή απνζχλζεζε 
αληηδξψληαο κε πδξνμπιηθέο ξίδεο, κε ρξφλν εκηδσήο πεξίπνπ 3.2 
εκέξεο γηα ην ε-βνπηάλην, 3.4 εκέξεο γηα ην ηζνβνπηάλην θαη 7 εκέξεο 
γηα ην πξνπάλην. 

 Γελ έρεη βιαβεξέο ζπλέπεηεο ζηελ ρεξζαία θαη πδξφβηα παλίδα.  

Oη ηηκέο logKowείλαη <3 θαη δελ ππάξρεη ηάζε βηνζπζζψξεπζεο. 
 

13. ΑΠΟΡΡΙΦΗ ΠΡΟΨΟΝΣΟ 
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 χκθσλα κε ηε ζρεηηθή Ννκνζεζία θαη κε ηελ έγθξηζε ησλ ηνπηθψλ 
αξρψλ. 

 πληζηάηαη απνθπγή αλεμέιεγθηεο θαχζεο. 
 Να κελ απνξξίπηεηαη ζε ππνλφκνπο. 

 

14. ΣΟΙΥΔΙΑ ΥΔΣΙΚΑ ΜΔ ΣΗ ΜΔΣΑΦΟΡΑ 

 Θεξκνθξαζία κεηαθνξάο, ºC          ρεηκεξηλνί κήλεο, 20 - 25    
ζεξηλνί κήλεο,      30 - 35 

 

 Πίεζε κεηαθνξάο , kg/cm²  :  6 – 8 
 

 πλήζε κέζα κεηαθνξάο : 
Γεμακελφπινηα, βπηηνθφξα νρήκαηα, ηξαίλα κε εηδηθφ εμνπιηζκφ 

πςειήο πίεζεο. 

 

 Κιάζε IMO-IMDG :   2.1 
 

 Kιάζε ADR/RID :  2    Item no3(b)  HIN23 
 

 Ηλσκέλα Δζλε  (UN NUMBER)  :   1011 
 

 

______________________________ 

Κνw :   πληειεζηήο Καηαλνκήο  Οθηαλφιεο/Νεξνχ 

 

 

15. ΣΟΙΥΔΙΑ ΥΔΣΙΚΑ ΜΔ ΣΙ ΚΑΝΟΝΙΣΙΚΔ ΓΙΑΣΑΞΔΙ 

  

TAΞΙΝΟΜΗΗ/ΕΠΙΗΜΑΝΗ ΤΜΦΩΝΑ ΜΕ ΣΗΝ ΑΠΟΦΑΗ ΑΥ 378/94, ΦΕΚ 

705Β/94 

  

 Δλδεημε θηλδχλνπ  :Δμαηξεηηθά εχθιεθην F    
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 χκβνιν  :     Φιφγα       
 Φξάζεηο R :  R12 Δμαηξεηηθά εχθιεθην 

 Φξάζεηο S :  S2   Μαθξηά απφ παηδηά 
                                   S9   Σν δνρείν λα δηαηεξείηαη ζε θαιά αεξηδφκελν 

κέξνο  

                                   S16 Μαθξηά απφ πεγέο αλάθιεμεο– 

        Απαγνξεχεηαη ην θάπληζκα. 

 

16. ΑΛΛΑ ΣΟΙΥΔΙΑ 

   

  Απιθμόρ CAS  :  Απιθμόρ EINECS  : 

  68476-85-7


     270-704-2


 

 

ςνιζηώμενη σπήζη 

Ωο θαχζηκν ηφζν ζηε Βηνκεραλία φζν θαη ζηνλ νηθηαθφ ηνκέα, θαη σο 
ηξνθνδνζία  ζε Βηνκεραληθέο δηεξγαζίεο. 
 

ύνηαξη ηος παπόνηορ πληποθοπιακού δεληίος :  Δίλαη ζχκθσλε κε 

ηελ απφθαζε ηνπ Αλψηαηνπ Υεκηθνχ πκβνπιίνπ ΑΥ 47/ΦΔΚ431Β/95 

«Σξνπνπνίεζε ηεο  Απφθαζεο ΑΥ 508/91 πεξί πξνζδηνξηζκνχ θαη 

θαζνξηζκνχ ιεπηνκεξψλ θαλφλσλ γηα ην ζχζηεκα εηδηθήο 

πιεξνθφξεζεο ζρεηηθά κε ηηο επηθίλδπλεο νπζίεο θαη ηα επηθίλδπλα 

παξαζθεπάζκαηα».   

 

  

                                                           
   Φύζη ηων ειδικών κινδύνων ζύμθωνα με Παπάπηημα ΙΙΙ ΑΧΣ 378/94 
    Οδηγίερ αζθαλούρ  σπήζηρ  ζύμθωνα με Παπάπηημα IV ΑΧΣ 378/94 

  Οπωρ έσει ςποβληθεί από ηοςρ Κλάδοςρ Βιομησανικών Εγκαηαζηάζεων Αζπποπύπγος και Θεζζαλονίκηρ ζηο                  

Γ.Χ.Κ. για ζςμμόπθωζη με ηον Κανονιζμό ΕΟΚ 793/93 πεπί αξιολόγηζηρ και ελέγσος ηων κινδύνων από ηιρ 

ςπάπσοςζερ οςζίερ 


